İYİ TARIM UYGULAMALARI
KAPSAMINDA İL MÜDÜRLÜKLERİNİN GÖREV VE SORUMLULUKLARINA İLİŞKİN 2015 / 001 SAYILI GENELGE
Amaç: 
İyi Tarım Uygulamaları Hakkında Yönetmelik ve ilgili mevzuat doğrultusunda İl Müdürlüklerinin görev ve sorumluluklarına ilişkin çalışma usul ve esaslarını düzenlemektir.
Kapsam:

Bakanlık İl Müdürlüğü tarafından İyi Tarım Uygulamaları (İTU)  konusunda üreticileri ve tüketicileri bilinçlendirmeye yönelik eğitim-yayım faaliyetlerinin yürütülmesini, kontrol ve sertifikasyon kuruluşlarının (KSK) İTU kapsamındaki kontrol ve sertifikasyon faaliyetlerinin yerinde denetimlerle izlenmesini, İTU mevzuatına uygun üretilen sertifikalı ürünlerin satış yerlerindeki piyasa denetimlerinin yapılmasını kapsar.
Dayanak:
Bu genelge, 07.12.2010 tarihli ve 27778 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan İyi Tarım Uygulamaları Hakkında Yönetmelik ve Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı Taşra Teşkilatının, Görevleri, Çalışma Usul ve Esasları Hakkında Yönerge’si, Bakanlık il müdürlüğü hizmet birimlerinin görevleri başlıklı 8 inci maddesinin 1 inci fıkrası (ç) bendine dayanılarak hazırlanmıştır.
1. GENEL İLKELER
1.1. İl Müdürlüğünün Görev ve Sorumlulukları

İl Müdürlüklerinin görev ve sorumlulukları aşağıda belirtilmiştir.
a. İyi Tarım Uygulamaları Hakkında Yönetmelik hükümlerine göre üretim yapan ve yapmayan tüm üreticilerin bilinçlendirilmesi amacıyla eğitim-yayım çalışmalarını yapmak.
b. İTU kapsamında üretim yapan tüm üreticilerin sözleşme tarihinden, sertifikanın geçerlilik süresinin sonuna kadar olan faaliyetlerini takip etmek.

c. Bakanlığımız tarafından her yıl yayınlanan İyi Tarım Uygulamaları Destekleme Ödemesi Yapılmasına Dair Tebliğ çerçevesinde iş ve işlemleri yürütmek.
d. Bakanlığımızca İTU konusunda yetkilendirilen KSK tarafından gerçekleştirilen kontrol ve sertifikasyon faaliyetlerinin yerinde denetimlerini yapmak.
e. Tüketicilerin bilinçlendirilmesi amacıyla eğitim-yayım çalışmalarını yapmak,
f. İTU mevzuatına uygun üretilen ürünlerin satış yerlerinde, piyasa denetimlerini yapmaktır.
İl Müdürlüğü personeli, İTU kontrol ve sertifikasyon sistemi içerisinde KSK, üretici, üretici örgütü, müteşebbis bünyesinde görev alamaz. Kontrolör, iç kontrolörlük, vb. görevleri yapamaz.
1.2. İyi Tarım Uygulamaları Biriminin Oluşturulması, Görev ve Sorumlukları
1.2.1 İyi Tarım Uygulamaları Biriminin Oluşturulması
İl sınırları içerisinde İyi Tarım Uygulamaları faaliyeti olup olmadığına bakılmaksızın İl Müdürlüğü bünyesinde İyi Tarım Uygulamaları Birimi (İTUB) kurulmalıdır. İTUB en az üç kişiden oluşturulmalıdır. İTUB’ne görevlendirilme yapılırken İyi Tarım Uygulamaları konusunda Bakanlık tarafından verilen eğitimlere katılan personele öncelik verilir. Görevlendirilecek personel; 
a) Bitkisel Üretim ve Bitki Sağlığı, 
b) Hayvan Sağlığı ve Yetiştiriciliği, 
c) Balıkçılık ve Su Ürünleri,
d) Gıda ve Yem, 
e) Tarımsal Altyapı ve Arazi Değerlendirme, 
f) Koordinasyon ve Tarımsal Veriler,
g) Kırsal Kalkınma ve Örgütlenme Şube Müdürlüklerinden seçilir. 
Ayrıca, ilin İyi Tarım Uygulamaları potansiyeli dikkate alınarak ilçe müdürlüklerindeki personel de İyi Tarım Uygulamaları Biriminde görevlendirilebilir.
 İTUB; ilin İyi Tarım Uygulamalarında bitkisel, hayvancılık ve su ürünleri yetiştiriciliği faaliyet alanlarına göre;

a) Ziraat mühendisi (Ziraat Fakültelerinin tüm bölümleri)
b) Su ürünleri mühendisi, 
c) Balıkçılık teknolojisi mühendisi 
d) Gıda mühendisi
e) Veteriner hekimden oluşturulur.

İTUB sekretaryası Bitkisel Üretim ve Bitki Sağlığı Şube Müdürlüğü tarafından yürütülür.  

1.2.2  İyi Tarım Uygulamaları Birimlerinin Görevleri
İyi Tarım Uygulamaları Birimlerinin görev ve sorumlulukları aşağıda belirtilmiştir.

1.2.2.1 Eğitim ve Yayım Çalışmaları
a) Üreticilerin eğitimi 

İTUB’leri tarafından; İyi Tarım Uygulamaları yapmayan üreticilerin bilinçlendirilmesi ve İyi Tarım Uygulamalarının yaygınlaştırılması amacıyla eğitim-yayım çalışmaları yapılır.

İyi Tarım Uygulamaları yapan üreticilere, ürün veya ürün grubu bazında uygunluk kriterleri ve kontrol noktalarında belirtilen konularla ilgili olarak, entegre mücadele, entegre ürün yönetimi, sürü yönetimi ve su ürünleri yetiştiriciliği konularında eğitim-yayım çalışmaları yapılır.
b) Tüketicilerin bilinçlendirilmesi 
İl Müdürlükleri tarafından; İTU mevzuatı gereğince İyi Tarım Uygulamaları konusunda tüketicilerin bilinçlendirilmesine yönelik toplantı, seminer, fuar vb. çalışmalar yürütülür. Bu kapsamda, il sınırları içerisindeki kamu kurum ve kuruluşlarında çalışan personelin de İyi Tarım Uygulamaları konusunda bilgilendirilmesine yönelik çalışmalar gerçekleştirilir. Çalışmalara ait bilgilerin yer aldığı Ek-6’daki raporun müteakip yılın 31 Ocak tarihine kadar hem yazılı olarak hem de elektronik ortamda Bakanlığa gönderilmesi gerekmektedir.
c) İl Müdürlüğü personelinin eğitimi
İyi Tarım Uygulamaları konusunda hizmet içi eğitimi almış personel tarafından, İTUB’nde görev alacak eğitim almamış personele İTU konusunda İl Müdürlüğü bünyesinde eğitim verilecektir. Eğitimine katılan personele Bakanlıkça gönderilen örneğe göre İTU kimliği verilecektir. Kimliklerin düzenlenme tarihi ve numarası kayıt altına alınmalıdır. Görev değişikliği ve tayin durumlarında düzenlenen İTUB kimliği geri alınarak iptal işlemi yapılır.  İTU kapsamında yürütülen tüm faaliyet ve denetimlerde İTU kimliği kullanılmalıdır.

Eğitim alan personele ait bilgilerin yer aldığı Ek-9’daki rapor müteakip yılın 31 Ocak tarihine kadar hem yazılı olarak hem de elektronik ortamda Bakanlığa gönderilmesi gerekmektedir. 

1.2.2.2 Denetim Çalışmaları
Kontrol ve sertifikasyon kuruluşlarının üretim alanındaki faaliyetlerinin İTU mevzuatına uygunluğunun denetlenmesi İl Müdürlüğünün görev ve sorumluluğundadır. Bu kapsamda, KSK tarafından yapılan kontrollerin yerinde denetimi İTUB’nde görev yapan ve İTU kimliğine sahip en az iki personel tarafından gerçekleştirilmelidir. Yerinde denetim çalışmaları İTU destekleme başvurularından önce tamamlanmalıdır. Şikâyet ve ihtiyaç duyulması halinde örnekleme dışında üretici, üretici örgütü ve müteşebbis denetimleri yapılabilir.
İTUB tarafından yerinde yapılan denetimler iki şekilde yapılabilir;

a) KSK’nın planladığı tarihte yapacağı kontrole iştirak edilerek denetim gerçekleştirilebilir. Bu denetim, KSK kontrolörünün çalışmasına müdahale etmeden yapılmalıdır.
b) KSK’nın gerçekleştirdiği kontrol tarihinden sonraki bir dönemde denetim gerçekleştirebilir. Bu denetim, KSK’nın kontrolünü takiben kontrol noktalarındaki tespitlerin görülebileceği süre içerisinde yapılmalıdır.
c) KSK’nın planladığı habersiz kontrole iştirak edilerek yerinde denetim yapılabilir. Bu denetimde EK-1 yer alan denetim formu kullanılır. Habersiz kontrole iştirak edilemez ise habersiz kontrol tarihinden sonraki bir dönemde yerinde denetim gerçekleştirebilir. Bu denetimde izlenebilirlik kayıtları esas alınır.

İl Müdürlüğü İTUB birimi gerçekleştireceği tüm denetimlerin zamanını ve kapsamını üretici, üretici örgütü ve müteşebbislere bildirmelidir.  
1.2.2.2.1   Bireysel Sertifikasyon Denetimleri
İTU kapsamında bireysel sertifikasyon denetimleri örnekleme yöntemi ile yapılmalıdır. Bu örnekleme il sınırları içerisindeki tüm üreticilerin en az %10’unu kapsamalıdır. Bu örneklemede seçilen üreticiler, il sınırları içerisinde kontrol ve sertifikasyon faaliyetini yürüten tüm KSK’ları ve üretim kapsamlarını temsil etmelidir.
Bireysel sertifikasyon kapsamında sertifikalandırılan üreticiler;

a) Tarımsal üretim yapan ve birincil ürün işleme yapmayan üreticilerin haberli ve habersiz denetimleri Ek-1’de yer alan denetim formu doğrultusunda yapılmalıdır.

b) Tarımsal üretim yapmayan ve sadece İTU sertifikalı ürünleri satın alarak işleyen ve/veya pazarlayan müteşebbislerin denetimi Ek-3’de yer alan denetim formu doğrultusunda yapılmalıdır.

c) Tarımsal üretim yapan ve ürettiği ürünleri birincil ürün olarak işleyen (işleme, depolama, paketleme, etiketleme vb. faaliyetlerin yürütüldüğü tüm birimler ) üreticilerin denetimi Ek-1 ve Ek-3’de yer alan denetim formları doğrultusunda yapılmalıdır.

1.2.2.2.2   Grup Sertifikasyon Denetimleri

İl sınırları içerisindeki İTU faaliyetinde bulunan grupların tamamında yerinde denetim yapılmalıdır. Gruplarda yerinde denetimlerde öncelikle kalite yönetim sistemi denetimi gerçekleştirilir. Daha sonra ise denetimi yapılacak üreticiler, örnekleme yöntemi ile grup üyesi üreticiler arasından seçilir. Bu örnekleme; her alt kapsam (Örneğin bitkisel üretim kapsamındaki alt kapsamlar; meyve sebze, tarla bitkileri, çiçek süs bitkileri, fide fidancılık, çay vb.) için üretim sistemleri (açık alan, örtü altı, topraksız tarım vb.) dikkate alınarak, her gruba dahil üretici sayısının en az %10’ini kapsamalıdır. Müteakip kontrollerde farklı üreticiler seçilir. 

Grup sertifikasyonunda İTUB tarafından yerinde yapılan denetimlerde;
a) Öncelikle üretici grubunun kalite yönetim sisteminin denetimi Ek-2 formu doğrultusunda,
b) Grup üyesi üreticilerden örneklemeyle seçilen üreticilerin haberli ve habersiz denetimleri   Ek-1 formu doğrultusunda,
c)   Grup ürettiği ürünleri işleme (birincil işleme, depolama, paketleme, etiketleme vb.) yapması halinde denetimi Ek-3 formu doğrultusunda yapılmalıdır. 
Üretici örgütü ve/veya müteşebbis üreticilerinin farklı illerde olması halinde;  üretici grubu yöneticisinin bulunduğu il müdürlüğünün koordinasyonunda, üreticilerin faaliyet gösterdiği diğer il veya iller ile birlikte denetim çalışmaları yürütülmelidir.
1.2.3 İTU Birimlerinin Sorumlulukları

İTUB, iyi tarım uygulamaları faaliyetinde bulunan üretici, üretici örgütü, müteşebbis ile kontrol ve sertifikasyon kuruluşundan bilgi ve belgeleri isteyebilir. Bilgi ve belgeler üçüncü şahıslara verilemez ve deşifre edilemez. Yargı organları hariç kamu kurum ve kuruluşlarının, bilgi ve belge talep etmeleri halinde Bakanlıktan görüş alınır.

KSK’ların İl Müdürlüğüne yapmaları gereken bildirimleri İTU mevzuatında belirtilen usul ve esaslara göre yapmamaları halinde; İTUB gereken tüm bilgi ve belgeleri KSK’ndan talep edebilir. Bu durum, en geç bir ay içerisinde hem yazılı olarak hem de elektronik ortamda Bakanlığa bildirilir.
2. KULLANILACAK FORMLAR VE RAPORLAR
	Denetim Formu ( Bireysel Üretici ve Grup Üyesi Üretici )
	Ek-1

	Denetim Formu (Bireysel Üretici ve Grup Üyesi Üretici )
	Ek-1

	Denetim Formu ( Grup Sertifikasyonunda Kalite Yönetim Sistemi )
	Ek-2

	Denetim Formu ( İşleme, depolama, paketleme, etiketleme, vb. faaliyetlerin yürütüldüğü tüm birimler )   
	Ek-3


	Denetim Formu ( Piyasa Denetimleri  )
	Ek-7

	Rapor (  KSK Faaliyetlerini İzleme Raporu )
	Ek-4

	Rapor ( Yerinde Yapılan Denetim Raporu)
	Ek-5

	Rapor ( Eğitim Yayım Faaliyet Raporu )
	Ek-6

	Rapor ( Piyasa Denetim Faaliyet Raporu )
	Ek-8

	Rapor ( Personel Eğitimi ve İTU Kimlik Raporu )
	Ek-9


Yerinde yapılan denetimlerde kullanılan formlar; İTUB personeli,  üretici/işletme sahibi veya temsilcisi ve eşlik ettiyse KSK kontrolörü tarafından imzalanır. Kontrol formları iki suret olarak düzenlenir ve her sayfası paraflanarak imza altına alınır. Bir nüshası üretici/işletme sahibi veya temsilcisine verilir. 
Denetimlerde uygunsuzluk tespit edilmeyen durumlarda denetim formları dosyasında muhafaza edilir. Denetimlere ilişkin Yerinde Yapılan Denetim Raporu Ek-5 düzenlenerek en geç müteakip yılın 31 Ocak tarihine kadar hem yazılı olarak hem de elektronik ortamda Bakanlığa gönderilir. 

Denetimlerde uygunsuzluk tespit edilen durumlarda denetim formlarına ek olarak uygunsuzlukları ve gerekçeleri içeren bir rapor düzenlenir. Denetime ilişkin form ve raporlar Bitkisel Üretim ve Bitki Sağlığı Şube Müdürlüğü tarafından on beş (15) içerisinde hem yazılı olarak hem de elektronik ortamda Bakanlığa gönderilir.
2.1 Kullanılacak Formlar ve Tablolar 
İl müdürlüğü tarafından aşağıda belirtilen formlar ve tablolar kullanılır.
2.2 Raporlama Çalışmaları
İyi Tarım Uygulamaları faaliyetleri ile ilgili tüm kayıtlar İTUB tarafından muhafaza edilir. Yıl içerisinde yapılan eğitim, denetim ve KSK faaliyetlerinin izlenmesini içeren raporlar en geç müteakip yılın 31 Ocak tarihine kadar hem yazılı olarak hem de elektronik ortamda Bakanlığa gönderilir.
3. PİYASA DENETİMLERİ 

Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı Taşra Teşkilatının, Görevleri, Çalışma Usul ve Esasları Hakkında Yönergesinde Bakanlık il müdürlüğü hizmet birimlerinin görevleri başlıklı 8 inci maddesinin 1 inci fıkrası (ç) bendinde “Organik tarım ve iyi tarım uygulamalarına göre üretilen ürünlerin gıda güvenirliği yönüyle denetimlerini yapmak” hükmü bulunmaktadır. Bu hüküm gereğince İyi Tarım Uygulamalarına göre üretilen ürünlerin piyasa denetimlerinin İTUB ile koordineli olarak Gıda ve Yem Şube Müdürlüğü tarafından yürütülmesi gerekmektedir. 
Piyasa denetimlerinde; 

a) İTU sertifikalı ürünlerin etiket bilgilerinin itu mevzuatına uygun olarak satışının

 yapılması,

b) İTU sertifikalı olmayan ürünlerin piyasada iyi tarım uygulamaları sertifikası ve logosu

 kullanılarak satışının tespit edilmesi

c) İTU sertifikalı ürünlerin sertifikalı olmayan diğer ürünlerle karışmasının önlenmesi

d) İTU sertifikalı ürünlerin 5996 sayılı Veteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda ve Yem
Kanunu uygun olmasının sağlanması amaçlanmaktadır.

Piyasa denetimlerinin, İTUB ’nde görevli ve İTU kimliğine sahip en az bir personel ile Gıda Kontrol görevlileri tarafından 5996 sayılı Veteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda ve Yem Kanunu ve İyi Tarım Uygulamaları Hakkında Yönetmelik’in 29 uncu maddesi hükümlerine göre gerçekleştirilmesi gerekmektedir. 
Piyasa denetiminde İTUB tarafından Ek-7 formu doldurulur. Bu form, İTUB personeli ve satış yeri sorumlusu tarafından imzalanır. İki suret olarak düzenlenen formun her sayfası paraflanarak imza altına alınır ve bir nüshası ilgiliye verilir.
Piyasa denetimlerinde İTU sertifikalı ürünlerde, mevzuata aykırı bir durumun tespit edilmemesi halinde düzenlenen Ek-7 denetim formu dosyasında muhafaza edilir. Piyasa denetimlerine ilişkin piyasa denetim faaliyet raporu Ek-8 düzenlenerek en geç müteakip yılın 31 Ocak tarihine kadar hem yazılı olarak hem de elektronik ortamda Bakanlığa gönderilir. 
Piyasa denetimlerinde İTU sertifikası olan ürünlerde mevzuata aykırı bir durumun tespit edilmesi halinde 5996 sayılı Veteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda ve Yem Kanunu gerekli iş ve işlemler yapılır. İyi Tarım Uygulamaları mevzuatına Hakkında Yönetmelik kapsamında gerekli iş ve işlemler yapılır. Yapılan iş ve işlemleri içeren rapor, Bitkisel Üretim ve Bitki Sağlığı Şube Müdürlüğü tarafından en geç bir ay içerisinde hem yazılı olarak hem de elektronik ortamda Bakanlığa gönderilir. 

EKLER :
1. Denetim Formu Ek-1 (Bireysel Üretici ve Grup Üyesi Üretici) (6 sayfa)
2. Denetim Formu Ek-2 (Grup Sertifikasyonunda Kalite Yönetim Sistemi  (4 sayfa)
3. Denetim Formu Ek-3 (İşleme, depolama, paketleme, etiketleme vb. faaliyetlerin
     yürütüldüğü tüm birimler) (4 sayfa) 
4. KSK Faaliyetlerini İzleme Raporu Ek-4  (2 sayfa) 
5. Yerinde Yapılan Denetim Raporu Ek-5  (2 sayfa)
6. Eğitim-Yayım Faaliyet Raporu Ek-6  (1 sayfa )
7. Piyasa Denetim Formu Ek-7 (2 sayfa)
8. Piyasa Denetim Faaliyet Raporu Ek-8 (2sayfa )
9. Personel Eğitimi ve İTU Kimlik Raporu Ek-9 (1 sayfa)
2

