GÖKÇEADA BOZCAADA TARIMSAL KALKINMA VE İSKÂN PROJESİ
Proje No: 1993A02-326
Projenin Amacı ve Kapsamı;
Gökçeada ve Bozcaada ilçelerinde mevcut doğal kaynakların en iyi şekilde değerlendirilerek tarımsal üretimin artırılması, adalarda iskân edilmiş ve iskân edilecek çiftçi ailelerinin gelir düzeylerinin yükseltilerek faal ve yerleşik bir nüfusun oluşturulması amaçlanmıştır.
Proje Süreci ve Bütçesi;
[bookmark: _GoBack]Gökçeada-Bozcaada Tarımsal Kalkınma ve İskân Projesi 1993 yılından, projenin tarımsal bölümü ise 2001 yılından beri uygulanmaktadır. Projenin yapılmasına dayanak oluşturan hedeflere ulaşılıncaya kadar projenin devam etmesi öngörülmüştür. Projenin 2021 yılı bütçesi 1.000.000 TL olup, 2022 yılı bütçesi de 1.500.000 TL dir.  
Proje Faaliyetleri;
Organik Zeytin ve Zeytinyağı Üretiminin Geliştirilmesi, Organik Arıcılık ve Bal Üretiminin Geliştirilmesi, Organik Bağcılığın Geliştirilmesi, Organik Meyve ve Sebze Üretiminin Geliştirilmesi, Büyükbaş ve Küçükbaş Hayvan Yetiştiriciliğinin Geliştirilmesi, Balıkçılık ve Su Ürünlerini Geliştirilmesi, Tıbbi ve Aromatik Bitkilerin Yaygınlaştırılması, üretici ve tüketicilere yönelik eğitim-yayım faaliyetleridir.

