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5553 Sayılı Tohumculuk Kanununa istinaden çıkarılan ve 13.01.2008 tarih ve 26755 sayılı resmi gazetede yayınlanan Bitki Çeşitlerinin Kayıt Altına Alınması Yönetmeliğinin 8. Maddesinin uygulanmasına dair Bakanlığımızın 28.12.2016 tarih ve 53231444-110-04-02-01/25559 sayılı kayıt süreleri talimatına istinaden kayıt sürelerinin uzatılmasında uygulanacak esaslar;
a. Kayıt süresi uzatımında çeşit sahibinin başvuru yapması esastır.

b. Çeşit sahibinin kayıt süresi uzatımı için başvurularında istenecek bilgi, belge ve materyaller;
1.) Serifikalı Üretim Yapılan Çeşitlerde Kayıt Süresi Uzatımında İstenecek Bilgi ve Belgeler;
-Başvuru Dilekçesi ve Başvuru Formu
-Çeşit Özellik Belgesi
-Son üç yıl içerisinde (mısır ve ayçiçeği ebeveyn hatları hariç) herhangi bir yıla ait çeşit garantisi ve tarla kontrolü yapılarak verilen sertifika (yurt içi veya yurt dışı) 

2.) Serifikalı Üretim Yapılmayan ve Kayıt Listelerinden Düşen Çeşitlerde Kayıt Süresi Uzatımında İstenecek Bilgi, Belge ve Materyaller;
-Başvuru Dilekçesi ve Başvuru Formu
-Çeşit Özellik Belgesi
-Ücret Dekontu
-FYD test materyali

c. Mısır ve Ayçiçeği ebeveyn hatlarına ait yurt içi veya yurt dışı sertifikalarında ise hibrit çeşidin çoğaltımında kullanılması sebebiyle yıl şartı aranmaz.

d. Kayıt süresi uzatma başvurusu yapılan çeşitlerde sertifika alınmış olsa bile, sertifikasyon sistemine ait post kontrol denemelerinde üç yıl üst üste herhangi bir problem görülmesi durumunda çeşit bu talimatın g. maddesi uygulanır ve FYD testlerine tabi tutulur.

e. Tohumculuk Kanunu öncesinde başvurusu tamamen başvuru yapan kuruluşun beyanına göre kayıt edilen ve sertifikalı üretimi yapılamayan Ticari Sebze olarak kayıt edilen çeşitlerde ise kayıt yönetmeliğin Geçici 4. Maddesi gereği “Bu yönetmeliğin yayımı tarihinden önce Ticari Sebze Kayıt Listesinde yer alan çeşitlerden, FYD’si resmi kuruluşlarca yapılanlar dışındaki çeşitlerin sertifikasyon sistemi dahilinde üretimleri yapılmaz.” ibaresi hükmünce bu çeşitlerde resmi kurum Çeşit Özellik Belgesi ibraz edilmesi durumunda sertifikalı üretim yapılacak çeşitler listesine aktarılacaktır. Sertifikalı çeşitler listesine aktarıldıktan sonra ise bu çeşitlerde başvurular bu talimatın b. Maddesine göre başvurular kabul edilecektir.

f. Kayıt süresi uzatımı başvuruları, türlere ait tescil deneme başvuru tarihlerinde yapılması esastır.

g. Kayıt süresi içinde kayıt uzatma başvurusu yapılmayıp veya başka bir sebeple kayıt listesinden düşen çeşitlerde ise yeniden listeye dahil olması amacıyla başvuru yapıldığı taktirde bir yıl süreyle FYD testine tabi tutulur ve FYD test ücretinin yarısı alınır.

h. 2021 ücretlendirme tarifesinin 2.3.7 maddesinde belirtilen “TTSM'nin arazi ve ekolojik koşullardan kaynaklanan sebeplerle başka bir kurumla birlikte yürüttüğü FYD testleri için, FYD test ücretinin %50'si denemenin yürütüldüğü kuruluşlara eşit oranda (sulama, çapalama, ilaçlama vb. gibi bakım ücreti olarak) paylaştırılır.” denilmektedir. İlgili madde gereği kayıt süresi uzatımı denemesi, başvurusu sahibinin mevcut arazisinde kurulması durumunda ise 1 yıllık FYD test ücreti, ücret iadesine gerek olmaması için 1/2 olarak tahakkuk ettirilir. 					
i. Yönetmeliğin 8. Madde 2. Fıkrasında “Kayıt süresinin yenilenmesinde, kayıt süresinin sona ereceği tarihin iki yıl öncesinde başvuru yapılması esastır. Eğer çeşit yeterli miktarda üretiliyorsa veya genetik kaynak olarak muhafazası gerekiyorsa, başvuru yapılması ve çeşidin farklılık, yeknesaklık ve durulmuşluk (FYD) koşullarının sağlanması durumunda kayıt süresi onar yıllık sürelerle uzatılır.” denilmektedir. Yönetmeliğin 42. Maddesinin b bendine göre Çeşidin farklılık, yeknesaklık ve durulmuşluk (FYD) koşullarını sağlamaması durumunda ise kayıt süre uzatımı sonlandırılır.



