
BEYANNAME BAŞVURULARI
-  Fidan, fide ve üretim materyali üretim beyannameleri, üretim parsellerinin bulunduğu İl Müdürlüğüne verilir.
 - Doku kültürü üretimleri hariç, tüm Sertifikalı/standart üretim materyali beyannameleri ile ön temel/temel/sertifikalı/standart fidan beyannameleri fidan ve çilek fidesi beyannamelerin veriliş tarihleri   "1 ocak- 31 Mayıs" tarihleri   arasında   olup, virüsten ari olması istenilen üretimlere ait tüm sertifika sınıflarında fidan, çilek fidesi ve üretim materyali beyannameleri, 1 Ocak - 31 Mart tarihleri arasında İl müdürlüğüne verilir. Beyanname üzerinde virüsten ari üretim olduğu belirtilir
- Doku kültürü üretimlerinde, ortama aktarılan her parti için ayrı beyanname verilmelidir. Her partiye ait üretim materyali transferinden sonraki 10 gün içinde beyanname verilmesi gerekir.
- Beyanname başvurusunda üreticinin geçerli Fidan Üretici Belgesi/Fide Üretici Belgesi (Çilek Fidesi Üretimi) Doku Kültürü İle Üretici Belgesi olup olmadığına İl Müdürlüğü tarafından bakılacaktır. Yetkilendirme belgesinde geçerliliğin kontrol veya sertifikalandırma döneminde sona ermesi halinde, üretici tarafından alınacak yeni üretici belgesi bilgileri de formlara yazılacak, aksi halde geçerlilik süresi dolmuş üretici belgesi ile kontrol raporuna sertifika ve etiket düzenlenmeyecektir.
- Sertifikasyona tabi aşılı fidan, çilek fidesi (ön temel, temel, sertifikalı) ve doku kültürü fidanında beyanname üzerindeki anaç ve çeşide ait üretim materyali menşei sertifikasının tarih ve numarası ve menşei etiket no doğru ve eksiksiz olarak yazılmalı ve fidanın niteliği belirtilmelidir.
- Başvuru esnasında, belgelerin kontrolü beyannameyi kabul eden kontrolör tarafından yapılacaktır. Özellikle sertifikalı fidan beyannamelerinde faturada belirtilen sertifikalı üretim materyali miktarı ile beyannamedeki miktarların uyumlu olmasına dikkat edilecektir. Beyanname ve kontrol raporunda yer alan çeşitlerin milli çeşit kayıt listesindeki ve korunan (ıslahçı hakkı) çeşit listesindeki çeşitlerle uyumlu olup olmadığı kontrol edilecek, koruma altındaki çeşitlerin yetkili veya lisanslı çeşit sahibi olmayan üreticiler için, ilgili çeşide ait beyanname kabulü yapılmayacaktır.
- Tüm meyve türlerinin standart fidan beyannamelerinde kullanılan üretim materyallerine ait (anaç ve çeşit) sertifika ve etiket bilgileri ile fatura eklenecek; aksi halde üretici üretim materyalinin alındığı parselle ilgili yazılı taahhütname verecektir. Taahhütnamede; kullanılan üretim materyalinin hangi beyannamede kullanıldığı belirtilerek, çeşit ve tür açısından oluşabilecek sorunlardan sorumlu olduğunu kabul edecektir.
[bookmark: _GoBack]- Anaçlar (tüplü veya açık köklü anaç) için üretim materyali beyannamesi verilecek, fidan beyannamesi kabul edilmeyecektir. Fidan beyannamesi sadece ürün (meyve veya üzüm) elde edilebilecek aşılı veya çelikten köklendirilen fidanlar için düzenlenecek ve çeşit adı mutlaka yazılacaktır.
 - Başvuru sırasında beyanname formuna aşağıdaki belgeler eklenir.
       1) Sertifikasyona tabi Meyve Fidanı Üretim Beyannamesinde sertifikasyon aşaması da belirtilmek koşuluyla üretim materyaline ait sertifika ve etiket miktarını gösteren belge/faturanın başvuru kuruluşu onaylı sureti,     
      2) Bitki yetiştirme ruhsatı,
      3) Temel ve Sertifikalı üretim materyali beyannamelerinde yetkili uzman tarafından onaylı Damızlık Çeşit Tespit Raporu,
      4) Parselleri gösteren krokilerin başvuru kuruluşu onaylı suretleri,
      5) Bir ve iki  nolu üniteler için Bakanlık tarafından verilen yetki belgesinin Bakanlık İl Müdürlüğü onaylı sureti,
