PARSEL KONTROLLERİ
- Beyannameye esas 1 ve 2 nolu damızlık parsel kontrolleri, üretimin yapıldığı İl Müdürlüğü ve Bitki Sağlığı Kontrol Kuruluşundan konu uzmanlarının katılımı ile yapılır. İl Müdürlüğü ve Bitki Sağlığı Kontrol Kuruluşu farklı zamanlarda kontrol yapabilir. İl Müdürlüğü ve Bitki Sağlığı uzmanları kendilerince en uygun dönemde farklı zamanlarda kontrole katılması durumunda her kontrole ait ayrı kontrol raporu düzenlenebilir.
- Açık köklü fidan ve açık köklü üretim materyali kontrolleri yaz ve sonbahar dönemlerinde İl Müdürlüğünce yapılacak. Eylül veya Ekim ayında kontrol sonucu düzenlenecek kontrol raporuna istinaden TTSM ’den sertifika ve etiket alınacaktır. 
[bookmark: _GoBack]- Tüplü fidan, tüplü üretim materyallerinde parsel kontrolleri ilkbahar, yaz veya sonbahar döneminde İl Müdürlüğünce yapılacak ve  düzenlenen  kontrol raporuna istinaden her dönem TTSM’ den sertifika ve etiket talebi yapılabilecektir.
- Aşı gözünde (A formları); kontrol raporunda “aşı gözü kullanılabilir olgunluktadır” yazılması halinde, parsel kontrolleri ilkbahar, yaz veya sonbahar döneminde her dönem için ayrı düzenlenecek kontrol raporuna istinaden her döneme ait TTSM’ den sertifika ve etiket alınacaktır.
- Kontrol raporunda, sadece etiket ve sertifika almayı hak eden fidan veya üretim materyali miktarı “ön temel/temel/sertifikalı/standart fidan/üretim materyali miktarı” kısmında belirtilecektir.
- Doku kültürü üretiminde, genetik analiz kontrol veya gözle kontrol miktarına esas olmak üzere, doku kültüründe beyanname verdikten sonra, üretici kaç adet alt kültür yapıldığını ve her alt kültür transfer tarihlerini ve elde edilebilecek miktarları İl Müdürlüğüne bildirecektir.  Her alt kültürde anaçlarda bir bitkiden en fazla 20 bitkicik, çeşitte ise kardeşlenme olmadan sürgün uzaması ile çoğalma sağlanır. İl müdürlüğü tarafından en geç 2 ayda bir İklim Odası Kontrol Raporu düzenlenir. Kontrolde, son düzenlenen İklim Odası Kontrol Raporu miktarı, her alt kültür ortamından elde edilen miktarlar esas alınarak belirlenir. 
-  Doku kültüründe üretici, alıştırma ortamına transferden önce İl Müdürlüğüne bilgi verecektir. İl Müdürlüğü buna istinaden en son İklim Odası Kontrol Raporu düzenler. Alıştırma ortamında üretim materyali veya fidanlarına ait bitkiler kontrolsüz şartlarda en az 30 gün bekletildikten sonra Alıştırma Ortamı Kontrol Raporu düzenlenir.
- Virüsten ari olması istenilen üretimlerde, kontroller ve analizler uygun dönemde yapılır. Beyanname üzerinde virüsten ari üretim olduğu belirtilir ve analiz için, İl Müdürlüğü beyannamenin bir nüshasını ilgili bitki sağlığı kuruluşuna gönderir. İlgili bitki sağlığı kuruluşu tarafından Bitki Sağlığı Standartları Talimatında belirtilen virüs etmenlerinin laboratuvar analizleri yapılır. Analiz raporunda tür bazında analizi yapılan virüs etmenlerinin isimleri yazılır, bitki sağlığı kuruluşu tarafından analiz sonucuna ait rapor aslı TTSM ’ne gönderilmeden sertifika ve etiket düzenlenmez.  Bitki Sağlığı Standartları Talimatındaki etmenlerden sadece virüs etmenleri açısından temiz olduğu bilinen üretimlere virüsten arilik belgesi düzenlenir.
