ETİKET VE SERTİFİKALANDIRMA
- Sertifika ve Etiket Talep Formu, en son düzenlenen kontrol raporları esas alınarak doldurulacaktır. Üretici, talep üst yazısı veya dilekçe ile birlikte, ödeme dekontu, talep formu, beyanname ve kontrol raporlarının aslını Fidan ve Fide Test Merkezi Müdürlüğü ’ne belirtilen tarih içinde gönderecektir. Belirtilen tarihten sonra yapılan başvurular kabul edilmeyecektir.
- Etiketsiz halde fidan satışı yasaktır. Açık köklü meyve fidanında en fazla 10 fidana, açık köklü asma fidanında ise en fazla 50 fidana bir etiket talep edilebilmektedir. Ancak üretici, fidanını değişik gruplarda (tekli, ikili, üçlü vs.) satacaksa etiket talebini buna göre yapacak ve her gruba bir etiket takacaktır. Ayrıca tüplü fidan-tüplü üretim materyalinde 1 fidan-1 üretim materyali-1 viyol için 1 etiket alınacaktır. Klon anacı, aşı gözü, çelik, tohum, çöğür ve yozda en fazla 200 âdete 1 etiket düzenlenecektir.
-  Çilekte tüplü olanlarda 1 adede (1 fide veya 1 viyole) 1 etiket; açık köklülerde en fazla 1000 adete 1 etiket düzenlenir.
- Viyolde kaç üretim materyali (çöğür veya yoz) olduğu, raporlar ve etiket talebinde belirtilecek ve 1 viyole 1 etiket alınacaktır. Viyol ortamı, üretim materyali için kullanılacak, fidan için viyol kullanılmayacaktır. Viyolde 100 adetten fazla üretim materyali olmayacaktır.
- Doku kültüründe; İklim Odası Kontrol Raporuna istinaden üretim materyali ( kavanoz, tüp ortamı) sertifika ve etiketi düzenlenebilir. Alıştırma Ortamı Üretim Materyali Kontrol Raporuna istinaden üretim materyali (viyol ortamındaki anaç veya çeşit) sertifika ve etiketi düzenlenir. Alıştırma Ortamı Doku Kültürü Fidanı (çeşide ait tüplü fidan) kontrol raporuna istinaden doku kültürü etiket ile sertifikası düzenlenir. İklim Odası Üretim Materyali veya Alıştırma Ortamı Üretim Materyali Kontrol Raporuna istinaden doku kültürü fidanı sertifika ve etiket talebi yapılmayacaktır.
[bookmark: _GoBack]- İklim Odası Kontrol Raporu veya Alıştırma Ortamı Kontrol Raporuna istinaden Fidan ve Fide Test Merkezi Müdürlüğü ’ne talep edilecek olan doku kültürü üretim materyali veya Doku Kültürü Fidanı Kontrol Raporuna istinaden sertifika ve etiket talebi, kontrol raporu tarihinden itibaren en geç 1 ay içerisinde yapılmalı, aksi durumda bitkilerin niteliğine göre yeni kontrol raporu düzenlenmelidir.
- Doku kültürü üretimleri hariç, açık köklü fidan etiket ve sertifika talebi üretici tarafından en geç beyanname yılı içinde 31 Aralık tarihi itibariyle tamamlanır. Tüplü fidan/üretim materyalinde ve açık köklü üretim materyali ile aşı kalemi, aşı gözü vs. sertifika ve etiket talebi en geç beyanname yılını takip eden yılın Nisan ayı sonunda tamamlanır. Çilek fidesi üretimlerinde ise sertifika ve etiket talebi en geç beyanname yılını takip eden yılın Mart ayı sonunda tamamlanır. Başvuruda Fidan ve Fide Test Merkezi Müdürlüğü giriş kayıt tarihi esas alınır. Sertifika ve etiket talebi en fazla 2 kısım halinde yapılacak, ikinci talep formu ekinde bir önceki talepte alınan sertifikaların fotokopileri de bulunacaktır.
- Düzenlenen etiket ve sertifikalar, beyanname yılını takip eden yılın sonuna kadar geçerli olup; daha sonraki yıllarda fidan ve üretim materyalinin satılabilmesi için üretici veya bayinin il müdürlüğüne 1 Ocak- 31 Mayıs tarihleri arasında Bitki Muayene Raporu başvurusunu yaparak, raporun düzenlenmesi gerekmektedir. Düzenlenen Bitki Muayene Raporu, alındığı yılın sonuna kadar geçerli olup, gerektiğinde tekrar alınabilir.
