EĞİTİM VE YAYIM BİLGİ SİSTEMİ (EYBS)

Eğitim ve Yayım Bilgi Sistemi (EYBS); Bakanlığımız öz kaynakları kullanılarak, personelin daha hızlı ve kolay hizmet içi eğitim başvuru/onay iş ve işlemelerini yapabilecekleri sistem olarak tasarlanmış olup Bakan Yardımcılığı Oluru ile yürürlüğe girmiştir. Personel sisteme https://eybs.tarimorman.gov.tr/ adresinden kurumsal e-postada kullanılan “Kullanıcı Adı” ve “Parola”sı ile giriş yapabilecektir.
Sistemin İşleyişi;
1. Personel hizmet içi eğitim başvurusunu https://eybs.tarimorman.gov.tr/ adresine girerek yapar.
2. Başvurular; Birim EYBS Yetkilisince onay/ret işlemi yapılacaktır. Başvurular tek aşamadan geçip eğitim planlayan birimin ekranına düşecektir.
3. Eğitim Planlayan birim tarafından başvuruların onay/ret işlemi yapılacaktır.

EYBS 17 Şubat 2020 tarihinde aktif edilecektir.
İl Müdürlüklerinde Birim EYBS Yetkilisi olarak görevlendirilen personel İl Müdürü veya İl Müdür Yardımcısının onayını almadan işlem yapmamalıdır. Yetkili personel en az iki kişi olmalıdır.
Diğer birimlerde Birim EYBS Yetkili kurum amiri değil ise kurum amirinin onayını almadan işlem yapmamalıdır.
Daha önceki eğitim sistemlerinde bulunan Davet Yazısı ve Katılım Belgesi EYBS de olmayacaktır. Sistemde eğitimi onaylanan personel makam oluru aldıktan sonra eğitime katılabilir.
Katılım Belgeleri eğitimi planlayan birimce verilebilir.
Personelin yolluk harcırah alabilecekleri bütçe kodları eğitimlerin detayında yazmaktadır.
[bookmark: _GoBack]Birimlerden yetkili isimleri sistemde tanımlandıktan sonra onay/ret işlemi yapılabilecektir. Bilginize.


