24 Eylül 2022 Tarihinde Yapılacak Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Sınavı İçin Başvuru Aşamasında Sisteme Yüklenecek Belgeler
a) Başvuru formunun doldurulması.
b) Tarımla ilgili öğrenim durumunu gösteren belgenin yüklenmesi (Tarımla ilgili lisans mezunu olup tarımla ilgili farklı bir bölümde lisansüstü eğitimini tamamlayan kişilerin lisansüstü bölümde sertifika talep etmeleri halinde lisans diplomasıyla birlikte lisansüstü belge de yüklenmelidir).
c) Öğrenim durumunu gösteren belgede sadece program isminin yazması durumunda ayrıca transkriptin yüklenmesi.
ç)  Tarım yayımcısı sertifikası için başvurularda kamuda çalıştığını gösteren belgenin  yüklenmesi (İl Müdürü/Çalıştığı birimin en üst amiri tarafından onaylı).
d)  Uzman tarım yayımcısı sertifikası almak için en az üç yıl süreyle kamuda tarımsal yayım hizmetlerinde çalıştığını gösteren belgenin yüklenmesi (İl Müdürü/Çalıştığı birimin en üst amiri tarafından onaylı).
e) Uzman tarım danışmanı sertifikası almak için başvuranların en az üç yıl süreyle sivil toplum örgütlerinde veya özel sektörde tarımsal danışmanlık hizmetlerinde çalıştıklarını gösteren belge ve iş sözleşmesi ile ilgili döneme ait Sosyal Güvenlik Kurumu prim ödemelerini gösteren belgenin yüklenmesi.
f) Kurumdan emekli veya istifa etmiş olanlardan, Uzman Tarım Danışmanı Sertifikası almak için başvuranların, Bakanlık merkez/taşra teşkilatlarında en az üç yıl süreyle tarımsal yayım hizmetinde çalıştığına dair belgenin yüklenmesi (İl Müdürü/Çalıştığı birimin en üst amiri tarafından onaylı).
g) İlk defa sertifika düzenlenecek kişiler için mezun olduğu fakültenin başka bir bölümünden sertifika almak isteyen adaylardan bu bölümde beş yıl süreyle çalıştıklarını gösteren belgenin yüklenmesi (Kamuda İl Müdürlüğü/Çalıştığı birimin en üst amiri onaylı; kamu dışında ise çalıştığı kurum/kuruluş onaylı belge, iş sözleşmesi ve ilgili döneme ait Sosyal Güvenlik Kurumu prim ödemelerini gösteren belge).
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