TARIMSAL YAYIM VE DANIŞMANLIK SINAVI 
SINAV BAŞVURU UYGULAMA SÜRECİ

Soru   1: Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Sınavı NE ZAMAN ve NEREDE tarafından yapılacak?
Cevap: Tarımsal Yayım Danışmanlık Sınavı 06 Aralık 2015 Pazar Günü saat 10.00’da Ankara’da Gazi Üniversitesi Sürekli Eğitim Uygulama ve Araştırma Merkezi (GAZİSEM) tarafından yapılacaktır. 
 Adaylar sınava hangi okul, salon ve sırada gireceklerini müracaatların ve ön değerlendirmenin tamamlanmasının ardından http://gazisem.gazi.edu.tr adresinden T.C. Kimlik Numaraları ile alacakları SINAV GİRİŞ BELGESİNDE görebileceklerdir.
Başvuru formu nedir ?  Tarımsal yayım ve danışmanlık sınavı uygulama esaslarının  ekinde yer almaktır.    http://www.tarim.gov.tr/EYYDB/Belgeler/TDYH/sinav_uygulama_esaslari.pdf
( Başvuru formu 3 türü vardır..)   
Ek1: Merkez birimlerinde çalışan personel için düzenlenecektir
Ek2: Kamuda çalışan personel için düzenlenecektir
Ek3: Kamu dışında çalışan kişler için düzenlenecektir.
Soru   2: Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Sınavına kimler katılabilir?
Cevap: Tarımsal yayım ve danışmanlık sınavına tarımsal alanda, lise (Tarım/Ziraat Meslek/Teknik Liseleri, Veteriner Sağlık Meslek Lisesi, Ev Ekonomisi Meslek Liseleri, Laborant Meslek Liseleri) önlisans ve lisans düzeyinde mezun herkes katılabilir.

Soru   3: Sınav katılım ücreti ne kadar? Nereye yatırılacak?
Cevap: Sınav katılım ücreti 70 TL’dir. Sınava katılacak adaylar, katılım ücretini   şahsen yatırılacaktır. 
 
Adaylar 70 TL sınav ücretini Halkbankası'nın herhangi bir şubesinden havale ücreti ödemeksizin Kurumsal Tahsilat hesabına, sınavın adı verilerek (Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Sınavı) elden yatıracaklardır. EFT, Havale yada ATM aracılığı ile yatırılan ücretler dikkate alınmamaktadır.
Ücret yatırırken sorun yaşanması durumunda gişe görevlisine (Ödeme ekranı—kurumsal tahsilat—üniversiteler--tarımsal yayım ve danışmanlık sınavı)  menüleri altında yer almaktadır ifadesini bildiriniz.

Soru   4: Sınav giriş ve sonuç belgemi nereden alacağım?
Cevap: Adaylar “http://gazisem.gazi.edu.tr” adresinden adaylar TC kimlik numaraları ile SINAV GİRİŞ belgelerini 06 Aralık  2015 tarihine kadar  alabileceklerdir.  

Soru 5: Müracaattan başlayarak, sertifika verilmesine kadar olan süreç nasıl işleyecek?

1. İl Gıda Tarım ve Hayvancılık Müdürlüğü başvuruyu alır, inceler, doğruluğunu kontrol eder ve eksik evrak yok ise başvuruyu kabul eder. 
2. Bu şekilde alınan başvuru evrakları son müracaat tarihinin sona ermesinden sonra tüm belgeler İl GTHB Müdürlüğünde muhafaza edilir.
3. Sınav Sonucunda başarılı olanların dosyaları sınav takviminde belirtilen 24- 31 Aralık   2015  tarihlerinde UTEM’e gönderir.
4. Adaylar SINAV GİRİŞ BELGELERİNİ “” adresinden TC Kimlik numaraları ile alacaklardır. Adaylara ayrıca posta yolu ile Sınav Giriş Belgesi gönderilmeyecektir. Aynı şekilde sınav sonrasında da SINAV SONUÇ BELGELERİNİ alabileceklerdir.
5. Başarılı olan adayların sertifikaları müracaat ettikleri İL GIDA TARIM VE HAYVANCILIK MÜDÜRLÜĞÜ’NE gönderilecektir.

Soru   6: Sınava katılabilmek için NEREYE ve HANGİ BELGELERLE müracaat edilecek?
Cevap: Adaylar başvurularını bulundukları İlin, İl Gıda Tarım ve Hayvancılık Müdürlüğüne şahsen yapacaklardır. 
Başvuru belgeleri: 
a) Merkez teşkilatı çalışanları için EK:1, Kamuda çalışanlar için  EK:2 Kamu dışındakiler için EK:3 başvuru formları Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Uygulama Esasları ekinde yer almaktadır. (“Merkez teşkilatında çalışanlar Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Sınavı Başvuru Formunu UTEM’e şahsen yapacaklardır.)
b) Başvuru formu, Onaylı Nüfus Cüzdanı Fotokopisi,
c) Öğrenim durumunu gösteren belge: Öğrenim durumunu gösterir belgede sadece program ismi yazıyorsa (Hayvansal Üretim, Bitkisel Üretim, Tarım Teknolojisi ve Ziraat Mühendisliği gibi) bu kişilerden ayrıca transkript veya mezun olduğu bölümü belgeleyen yazı istenecektir.
d) Son 6 ay içerisinde ön cepheden çektirilmiş 4,5X6,0 cm. ebatlarında 4 adet fotoğraf. Fotoğrafların arkasına isim yazılarak, ayrı bir zarf içerisinde belgelere eklenecektir. Renkli fotokopi gibi yöntemlerle çoğaltılmış resimler kabul edilmeyecektir.
h) Sadece Lisans mezunları için Uzman tarım yayımcısı ve uzman tarım danışmanı sertifikası almak için başvuranların en az üç yıl süreyle kamuda, sivil toplum örgütlerinde veya özel sektörde tarımsal yayım veya danışmanlık hizmetlerinde çalıştıklarını gösterir belge, 
i) Sadece Lisans mezunları Mezun olduğu bölüm dışında, çalıştığı alanda sertifika almak isteyen kişilerin bu alanda en az 5 yıl çalıştığını gösterir onaylı belge.
Bu belgeler dışında, KPDS, YDS, KPSS, çeşitli eğitimler sonucu alınan “Katılım Belgeleri ve Sertifikalar”, hizmetiçi eğitim belgelerinin gönderilmesine gerek yoktur.
Soru   7: Başvuru evraklarının NOTER ONAYLI mı olması gerekiyor?
Cevap: Hayır, başvuru evraklarının asıllarını görmek kaydıyla, İl/İlçe Müdürlüğü personeli tarafından onaylanabilir.
Soru   8: Sınavda başarılı olmak için kaç puan almak gerekiyor?
Cevap: Söz konusu sınav çoktan seçmeli test usulünde yapılacak olup, adaylara 100 soru yöneltilecektir. Sınavda doğru sorular dikkate alınacaktır. Başarılı olmak için en az 70 puan almak gerekiyor.
Soru   9: Sınavda kaç soru sorulacak? Hangi konulardan sorumlu olacağız?
Cevap: Sınavda çoktan seçmeli 100 adet soru sorulacaktır. Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Sınavı Uygulama Esasları doğrultusunda soruların konu bazında dağılımı belirlenmiştir.
Soru   10: TYD Sınavına hazırlanmak için kaynak var mı? Nasıl temin ederiz?

Cevap: 
[bookmark: _GoBack]Tarımsal Yayım ve Danışmanlık kitabını temin edebilmek için
ZİRAAT BANKASI ANKARA KAMU GİRİŞİMCİ ŞUBESİ TR11 0001 0025 3303 353682 5017 Nolu Hesaba Kitap ücretini(15 TL) yatırdıktan sonra ( Kitap Ücretlerine Kargo Ücreti Dahil Değildir...) Kitap İstek Formunu eksiksiz doldurup bize göndererek Kitap-Kitapları temin edebilirsiniz... Kitap istek formu için aşağıdaki linki tıklayınız.
http://sinav.utem.gov.tr/form/form/kitapistek.html

Soru   11: Tarım Yayımcısı Sertifikası ve Tarım Danışmanı Sertifikası arasında ne fark var? Başarılı olduğumuz takdirde adımıza hangi sertifika düzenlenecek?
Cevap:  Bu konuda “Tarımsal  Yayım ve Danışmanlık Hizmetlerinin Düzenlenmesine Dair Yönetmeliğin” 4 ve 16 ncı maddesi hükümleri incelenebilir.

Soru   12: Farklı eğitim düzeyindeki (lise, önlisans ve lisans) kişilerin sertifikaları nasıl düzenlenecek?
Cevap: Sertifikalar aşağıdaki tabloda detaylandırılmıştır.

	EĞİTİM DÜZEYİ
	Kamu Personeli1
	Diğerleri2

	
	Tarım Yayımcısı Sertifikası
	Tarım Danışmanı Sertifikası

	Lise
	Teknisyen Tarım Yayımcısı
	Teknisyen Tarım Danışmanı

	Ön lisans
	Tekniker Tarım Yayımcısı
	Tekniker Tarım Danışmanı

	Lisans
	Tarım Yayımcısı
	Tarım Danışmanı

	Lisans mezunu olup, en az 3 yıl tarımsal Yayım ve Danışmanlık Hizmetlerinde Çalıştıklarını Belgelendirenler
	Uzman Tarım Yayımcısı
	Uzman Tarım Danışmanı

	1.657 Sayılı DMK ile 399 sayılı KHK ile Kamu İktisadi Teşebbüslerinde çalışanlar (Kamu kuruluşları, belediyeler, EBK, TİGEM gibi KİT’ler)

	2. Başta Tarım Kredi Kooperatifleri olmak üzere tüm özel sektör, meslek kuruluşları, sivil toplum örgütleri, Ziraat Odaları da dâhil olmak üzere çiftçi örgütlerinde çalışanlar ve serbest çalışanlar ve hali hazırda çalışmayanlar.


Soru   13: Uzman Tarım Danışmanı/Yayımcısı Sertifikası almak için hangi şartları taşımak gerekiyor?
Cevap: Uzman Tarım Danışmanı/Yayımcısı Sertifikası alabilmek için lisans mezunu olup, tarımsal yayım ve danışmanlık hizmetlerinde en az 3 yıl boyunca hizmet verildiğinin belgelenmesi gerekir.
Eğer yayım/danışmanlık deneyimi kamuda ise çalıştıkları kamu kuruluşunun İl Müdürlüğünden (İlçe Müdürlüğü kabul edilmeyecektir), kamu dışında ise çalıştığı kurum/şirket/çiftçi örgütünden süreyi ve çalışma alanını net olarak belirten üst yazı, belirtilen döneme ait Sosyal Güvenlik Kayıtları ve iş sözleşmesinin ibraz edilmesi gerekmektedir. Bu belgelerden birinin eksik olması durumunda adayın uzmanlık talebi değerlendirilmeye alınmayarak, mevcut belgeler üzerinden işlem yapılacaktır. “2008–2010 yılları arasında, 2008 yılından itibaren gibi, üç yıldan fazla, adı geçen personel 5 yıldan beri bitkisel üretim, pazarlama konusunda çalışmıştır gibi” muğlâk ifadeler içeren belgeler kesinlikle kabul edilmeyecektir.

Soru   14: Hangi belgeler İl Gıda Tarım ve Hayvancılık Müdürlüğünde kalacak, hangileri UTEM’E gönderilecek?
Cevap: Teslim alınan dosyadaki tüm evraklar İl GTH Müdürlüklerince muhafaza edilecek, sadece sınavı kazanan adayların dosyaları Eğitim Merkezi Müdürlüğümüze gönderilecektir.
 Sınavı Kazanan adayların İl GTH Müdürlüklerine başvuruları sırasında doldurdukları başvuru formlarının ilk sayfalarından birer adet kopyaları saklanacaktır. Sınavı kazanamayan adayların evrakları, adayların talep etmesi hâlinde İl GTH Müdürlüğü tarafından iadesi yapılabilir. 
Soru   15: Mezun olduğum bölüm dışında, farklı bir konuda uzmanlaştım. Uzmanlaştığım bölümde sertifika alabilir miyim?
Cevap: Mezun olunan bölüm dışında en az 5 yıl süreyle başka bir bölümde çalıştığını belgeleyen lisans düzeyinde mezun adaylar, sertifikalarını bu bölümde talep edebilirler. En az 5 yıllık deneyim kamuda ise ilgili kamu kuruluşunun İl Müdürlüğünden, kamu dışında ise çalıştığı kurum/şirket/çiftçi örgütünden süreyi ve çalışma alanının (bölümünü) net olarak belirten üst yazı, belirtilen döneme ait SSK kayıtları ve iş sözleşmesinin ibraz edilmesi gerekmektedir.
Bununla beraber bölüm değişikliğinde Yüksek Öğrenim Kurumu tarafından ilan edilen lisans programları esas alınacaktır. YÖK tarafından kabul edilmeyen bir sertifika bölümü talep edilirse, en yakın bölüm Başkanlık (EYYDB) tarafından belirlenecektir.
Lisans eğitimini tarımsal alanda yapmak koşuluyla başka bir bölümde yüksek lisans yapan kişiler lisans diploması ile birlikte yüksek lisans diplomalarını da ibraz ederek lisansüstü eğitim yaptığı alanda bölüm değişikliği talep edebilir. 
Soru   16: Tarım Kredi Kooperatifi, Ziraat Odaları gibi çiftçi örgütlerinde çalışan kişiler   danışman mı yoksa yayımcı sertifikası alacaklar?
Cevap:   Tüm sivil toplum örgütleri, çiftçi örgütleri, meslek kuruluşları ve serbest meslek erbaplarına “Tarım Danışmanı Sertifikası” düzenlenecektir.
Soru   17: Daha önce yapılan sınavlara katıldım ancak başarısız oldum. 06 Aralık 2015 tarihinde yapılacak sınava müracaat edeceğim. Aynı başvuru belgelerini tekrar vermem gerekiyor mu? 
Cevap: Uygulama Esaslarında bu durumla ilgili bir hüküm bulunmadığından her sınav dönemi için adaylardan önceki müracaatları dikkate alınmadan tüm belgeler yeniden istenmektedir.
Soru   18: Sınavda başarılı olduğumuz takdirde sertifikamızı nereden alacağız?
Cevap: Başarılı olan adayların sertifikaları, müracaat edilen İlin, İl Gıda Tarım ve Hayvancılık Müdürlüğüne gönderilecektir. Müracaat edilen İl dışında başka bir İl Gıda Tarım ve Hayvancılık Müdürlüğüne sertifika gönderimi isteniyorsa bu durum bir dilekçe ile Eğitim Merkezimize bildirilmelidir.
Soru  19: Kamu personeli değilim. Tarım Danışmanı Sertifikası bana ne gibi bir fayda sağlayacak? Nerede kullanacağım?
Cevap: 2006 yılında yürürlüğe giren “Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Hizmetlerinin Düzenlenmesine Dair Yönetmelik” ile oluşturulan “Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Sistemi” ile 2009 yılından beri uygulanan “Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Hizmetlerine Destekleme Ödemesi Yapılmasına Dair Tebliğ” hakkında, Eğitim, Yayım ve Yayınlar Dairesi Başkanlığından detaylı bilgi alınabilir.
Soru   20: Almış olduğumuz sertifikalar kaç yıl geçerli? Vize gerekecek mi?
Cevap: Sertifikalar 3 yıl süreyle geçerli olup, 3 yılın sonunda vize edilmesi gerekir.
Sertifikaların vize edilmesi ile ilgili hususlarda İl Müdürlüklerinden detaylı bilgi alınabilir.
SORU 21: 3 yıl içerisinde vize edilmeyen sertifikalar geçerli midir? Bu şekilde olan adaylar tekrar sınava girecekler mi?
Cevap: Yönetmelik gereği 3 yıl içerisinde vize edilmeyen sertifikalar geçersizdir. Bu şekilde olan adaylar sertifika alabilmek için tekrar sınava gireceklerdir.

Soru   22: Yüksek lisans/doktora yaptım. Sertifikaların düzenlemesinde yüksek lisans ve doktora diplomaları dikkate alınıyor mu?
Cevap: Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Sınavı Uygulama Esaslarının 9 uncu maddesinin (ç) fıkrası gereğince adaylar lisans diplomalarını da ibraz etmek şartıyla lisansüstü bölümüne ait sertifika düzenlenmesini talep edebilirler. İlgi fıkra aşağıdadır.
· "ç) Öğrenim durumunu gösteren belge. Tarımla ilgili lisans mezunları için lisans diploması esas alınır. Ancak tarımla ilgili lisans mezunu olup tarımla ilgili farklı bir bölümde yüksek lisans eğitimini tamamlayan başvuru sahiplerinden lisansüstü bölümde sertifika talep etmeleri halinde lisans diploması ile birlikte lisansüstü öğrenim durumlarını gösterir belge esas alınır. Öğrenim durumunu gösteren belgede sadece program ismi yazıyorsa bu kişilerden ayrıca transkript istenir. 

Soru   23: Adaylar sınava hangi belgeler ile katılacaktır?
· Cevap: Adaylar Sınava, 30 Kasım 2015  -  06 Aralık 2015
 tarihinden itibaren “http://gazisem.gazi.edu.tr” adresinden TC kimlik numaraları ile alacakları SINAV GİRİŞ BELGESİ ve geçerli bir kimlik belgesi (Nüfus Cüzdanı, Ehliyet ve Pasaport) ile katılacaklardır.
Geçerli kimlik belgesi dışında, kurum kimlikleri, giriş kartları ve meslek kuruluşu, Sivil toplum örgütü üye kimlik kartı gibi benzeri belgeler kabul edilmeyecek ve aday sınava alınmayacaktır.

Soru   24: Hâlihazırda Tarım Yayımcısı veya Tarım Danışmanı Sertifikası olanlar, uzmanlık, bölüm değişikliği veya sertifika türü değişikliği (yayımcıyı danışmana veya danışmanı yayımcıya) gerçekleştirmek istediklerinde tekrar sınava katılacaklar mıdır?
Cevap: Hayır sınava katılmayacaklardır. Bu değişiklikleri gerçekleştirmek isteyenler, Uygulama Esaslarının 16 ncı maddesi hükümlerine göre ilgili belgelerle birlikte İl GTH Müdürlüğüne müracaat etmelidirler.



Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Sınavı, Bakanlığımıza personel alımı amacıyla yapılan bir sınav değildir.







