BASIN DUYURUSU

AB ERANET projesi: Akdeniz Ülkelerinde Tarımsal Araştırmanın Koordinasyonu: ARIMNet2 Entegre Stratejik Araştırma Ajandası (ISRA)

Daha kapsayıcı ve etkin bir tarımsal araştırma ve inovasyon işbirliği için bir Avrupa-Akdeniz ağı

ARIMNET2 projesi paydaşları (15 ülkeden 24 proje ortağı bakanlık ve araştırma kuruluşu), tanınmış uluslararası bilim insanları ve Avrupa kurumları arasındaki sürekli diyaloglar ve Akdeniz ülkelerindeki ortak vizyon ve öncelikler esas alınarak hazırlanan ARIMNet2 Entegre Stratejik Araştırma Ajandası (Integrated Strategic Research Agenda: ISRA), Akdeniz havzasında tarımsal araştırma ve inovasyonun desteklenmesi; gıda güvenliği, doğal kaynakların korunması ve sosyo-ekonomik gelişmenin hızlandırılması için uluslararası bir strateji ortaya koymuştur.

ISRA, ARIMNet2 projesi çerçevesindeki ortak faaliyeteler için gerçek bir yol haritası olduğu gibi, gelecekteki benzer inisiyatifler ve politika oluşturma için de rehber olarak kullanılabilecektir. Bu doküman, ARIMNet2 ortakları tarafından, Akdeniz bölgesindeki tarımsal araştırma ve inovasyon çabalarının aktif bir şekilde desteklenmesi için uygulanan veya teklif edilen birçok etkinlik (örneğin, uluslararası araştırma projelerinin desteklenmesi, araştırma altyapısı ve ekipmanının paylaşılması ve ortak platformlar) ve bilginin paylaşılması ve kapasite geliştirme (örneğin,  genç araştırmacı seminerleri, uluslararası konferanslar, ağ oluşturma etkinlikleri) için uygun bir çerçeve oluşturmaktadır.

ISRA, Akdeniz bölgesine yönelik mevcut Avrupa inisiyatiflerini, özellikle Tarım, Gıda Güvenliği ve İklim Değişikliği Ortak Programlama İnisiyatifi (Joint Programming on Agriculture, Food Security and Climate Change FACCE-JPI) ve Tarımsal Araştırma Daimi Komitesi (Standing Committee on Agricultural Research: SCAR) esas alarak ve onları tamamlayıcı olmak üzere, tarımsal araştırma ve inovasyon için daha kapsayıcı ve etkin bir Avrupa-Akdeniz işbirliğine katkı sunmaktadır.

ARIMNet2 ISRA,  ARIMNet2 ISRA adresinden indirilebilir.

[bookmark: _GoBack]ARIMNet2 hakkında daha fazla bilgi almak için lütfen bizi www.arimnet2.net web adresimizde ziyaret edin ve  Facebookta bize katılın. 
