T.C. TARIM VE ORMAN BAKANLIĞI
TARIMSAL ARAŞTIRMALAR VE POLİTİKALAR GENEL MÜDÜRLÜĞÜ
TÜRKİYE İKLİM AKILLI VE REKABETÇİ BÜYÜME PROJESİ

Uluslararası Tarımsal Araştırma ve Eğitim Merkezi Müdürlüğü (UTAEM) Menemen-İzmir Sulama Teknolojileri Ar-Ge İnovasyon Merkezi (Su-TEAM)

FAZ-1: ÇSYP Hazırlık, Proje Tasarım, Yapım İşi İhale Dosya Hazırlık

ve İhale Süreci Teknik Destek

FAZ-2: İnşaat Kontrollüğü Danışmanlık Hizmet Alımı İşi
İLGİ BİLDİRİMİNE DAVET
Ülke: Türkiye Cumhuriyeti
İkraz No: 9372-TR 

Proje Adı: Türkiye İklim Akıllı ve Rekabetçi Büyüme Projesi
Proje Süresi: 17/09/2022 – 31/03/2028
Başvuru Numarası: CS.TAGEM/SWRR.CS3.4-01A
İlgi Bildirimi Yayınlanma Tarihi (web): 20.03.2024
Son Başvuru Tarih ve Saati: 03.04.2024 tarihinde saat 14:00
T.C. Tarım ve Orman Bakanlığı, Türkiye İklim Akıllı ve Rekabetçi Tarımsal Büyüme Projesi (TUCSAP) kapsamındaki harcamaları finanse etmek üzere Dünya Bankası’ndan 304.800.000 Avro eşdeğeri tutarında bir kredi sağlamıştır. Bu Kredinin bir bölümü bu İlgi Bildirimine Davetin düzenlendiği alıma ilişkin sözleşmenin ödemelerinde kullandırılacaktır.
Danışmanlık hizmetleri kapsamında Tarımsal üretimde suyun etkin ve verimli kullanılması için sulama teknolojilerine yönelik yeni nesil malzeme, ekipman ve yöntem geliştirilmesi konusunda Ar-Ge faaliyetleri yürütülmek üzere kurulacak olan “Sulama Teknolojileri Ar-Ge İnovasyon Merkezi” binasının yapım işi ile ilgili olarak; ulusal/uluslararası normlarda Dünya Bankası gerekliliklerinin belirlendiği Çevre Sosyal Yönetim Planı Hazırlık, Proje Tasarım, Yapım İşi İhale Dosya Hazırlık ve İhale Süreci Teknik Destek ile İnşaat Kontrollüğü hizmetlerinin sağlanması amaçlanmaktadır.
T.C. Tarım ve Orman Bakanlığı, uygun danışmanlık firmalarını, adı geçen hizmetleri sağlamaya yönelik olarak ilgi bildiriminde bulunmaya davet etmektedir. İlgilenen firmalar hizmetleri yerine getirmek üzere istenen deneyime ve niteliklere sahip olduklarını gösteren bilgi ve belgeleri sağlamalıdır. 
Kısa liste için yeterlilik tespitinde firmalarda,

· Son başvuru tarihinden itibaren son 10 (on) yıl içinde tercihen Dünya Bankası olmak üzere uluslararası finansman kuruluşları tarafından finanse edilen projelerde tasarım/tasarım incelemesi ve yapım işleri kontrollüğü hizmetlerinde deneyim.

· Son başvuru tarihinden itibaren son 10 (on) yıl içinde büyüklük, benzerlik ve karmaşıklık açısından istenen hizmetlere benzer tasarım/tasarım incelemesi ve inşaat kontrollüğü hizmetlerinde deneyim.

·  Son başvuru tarihinden itibaren son 10 (on) yıl içinde büyüklük, benzerlik ve karmaşıklık açısından istenen hizmetlere benzer Çevre Sosyal dokümanları hazırlama deneyimi tercih sebebidir.
İlgilenen Danışmanlık Firmalarının, Dünya Bankası’nın Kasım 2020 versiyon tarihli “Dünya Bankası IPF Borçluları için Satın Alma Düzenlemeleri Yatırım Projesi Finansmanında Satın Alma Tedarik, Yapım İşleri, Danışmanlık Dışı Hizmetler ve Danışmanlık Hizmetleri” (Satınalma Düzenlemeleri)’nin Dünya Bankasının “menfaat çatışmasına” ait politikasının açıklandığı 3.14-3.17 numaralı paragraflarına dikkat etmeleri gerekmektedir. 

Danışmanlık Firmaları niteliklerini artırmak üzere diğer firmalarla ortak girişim veya taşeronluk şeklinde birleşme yoluna gidebilirler. Ortak Girişim olması halinde, Ortak Girişimin bütün ortakları birlikte değerlendirilecek ve ihalenin verilmesi durumunda sözleşmeyi birlikte imzalayacaklar ve İdareye karşı müştereken ve müteselsilen sorumlu olacaklardır. İlgilenen Danışmanlık Firmaları başvurularında, kuracakları birlikteliğin yapısını ve ortakların ve alt yüklenicilerin görevlerini açık bir biçimde belirtmelidir. “İşbirliğiyle” veya “İştirakiyle” gibi açık olmayan ibareler kısa liste için dikkate alınmayacaktır. 

Danışmanlık Firmasının seçimi, Danışmanlık Kılavuzunda belirtilen “Danışmanların Niteliklerine Dayalı Seçim (CQS) Yöntemi” prosedürlerine uygun olarak yapılacaktır. 

İlgilenen firmalar yerel saatle 09.00 ila 18.00 arasındaki çalışma saatlerinde, aşağıdaki adresten daha fazla bilgi alabilir.

İlgi bildirimlerinin, 03.04.2024 tarihi saat 14:00’a kadar yazılı olarak, aşağıdaki adrese elden veya kurye ile ulaştırılması gerekmektedir:
Tarımsal Araştırmalar ve Politikalar Genel Müdürlüğü

İdari İşler ve Koordinasyon Daire Başkanlığı 

Adres: Üniversiteler Mah. Dumlupınar Bulvarı, Eskişehir Yolu 10. Km, 1.Kat 06800, Çankaya/ANKARA

İlgili Kişi: Alper Murat Ünal / Ziraat Yüksek Mühendisi

E-Posta: alpermurat.unal@tarimorman.gov.tr

Telefon: 03123076127 

Web Sitesi: https://tucsap.tarimorman.gov.tr
Not: İlana ilişkin detaylı bilgi için www.tarimorman.gov.tr veya https://tucsap.tarimorman.gov.tr/ adresinde duyurular kısmını lütfen ziyaret ediniz. 

