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TÜRKİYE İKLİM AKILLI VE REKABETÇİ TARIMSAL BÜYÜME PROJESİ
'İklim Akıllı Tarım Teknolojilerinin Türkiye'deki Mevcut Durumunun Hızlı Değerlendirilmesi' Danışmanlık Hizmet Alımı İşi

İLGİ BİLDİRİMİNE DAVET

Ülke: Türkiye Cumhuriyeti
İkraz No: 9372-TR
Proje Adı: Türkiye İklim Akıllı ve Rekabetçi Tarımsal Büyüme Projesi
Proje Süresi: 17/09/2022 – 31/03/2028
Başvuru Numarası: CS.TRGM.CS3.2-0.1a
[bookmark: _GoBack]İlgi Bildirimi Yayınlanma Tarihi (web): 07.03.2024
Son Başvuru Tarih ve Saati: 25.03.2024 tarihinde saat 16:00

T.C. Tarım ve Orman Bakanlığı, Türkiye İklim Akıllı ve Rekabetçi Tarımsal Büyüme Projesi (TUCSAP) kapsamındaki harcamaları finanse etmek üzere Dünya Bankası’ndan 304.800.000 Avro eşdeğeri tutarında bir kredi sağlamıştır. Dünya Bankası; söz konusu kredinin yönetimini sağlamaktadır. Bu Kredinin bir bölümü bu İlgi Bildirimine Davetin düzenlendiği alıma ilişkin sözleşmenin ödemelerinde kullandırılacaktır.
Danışmanlık hizmetleri kapsamında Türkiye'nin farklı bölgelerinde dijital akıllı tarım teknolojilerinin mevcut durumu ve kullanımı ile bu teknolojilerin farklı paydaş grupları tarafından benimsenmesine yönelik ilginin incelenmesi amaçlanmaktadır.

T.C. Tarım ve Orman Bakanlığı, uygun danışmanlık firmalarını, adı geçen hizmetleri sağlamaya yönelik olarak ilgi bildiriminde bulunmaya davet etmektedir. İlgilenen firmalar hizmetleri yerine getirmek üzere istenen deneyime ve niteliklere sahip olduklarını gösteren bilgi ve belgeleri sağlamalıdır. Kısa liste için yeterlilik tespitinde firmalarda aşağıda belirtilen maddelerdeki hususlar değerlendirilecektir;

· Teklif verecek firmaların danışmanlık ve/veya hizmet sektöründe en az 7 yıllık tecrübeye sahip olması ve bunun en az 5 yılının tarım teknolojileri öncelikli olmak üzere tarım ve kırsal kalkınma sektöründe olması gerekmektedir. 
· Teklif verecek firmanın referanslarını ve iletişim bilgilerini gösteren belge.
· Son 5 (beş) yıl (2019-2020-2021-2022-2023) ve içinde bulunulan yılın ihale tarihine kadar iş kapsamındaki tüm faaliyetlerin eksiksiz olarak yerine getirilebilmesi için; iş kapsamında tanımlanan işe benzer nitelik ve büyüklükte en az 2 (iki) adet işin tamamlandığını gösteren iş bitirme belgesi.
· Benzer iş olarak kabul edilebilecek hizmetler; Tarım, çevre, ormancılık ve su yönetimi konularında danışmanlık hizmetleri.

İlgilenen Danışmanlık Firmalarının, Dünya Bankası’nın Kasım 2020 versiyon tarihli “Dünya Bankası IPF Borçluları için Satın Alma Düzenlemeleri- Yatırım Projesi Finansmanında Satın Alma Tedarik, Yapım İşleri, Danışmanlık Dışı Hizmetler ve Danışmanlık Hizmetleri” (Satınalma Düzenlemeleri)’nin Dünya Bankasının “menfaat çatışmasına” ait politikasının açıklandığı 3.14 -3.17 numaralı paragraflarına dikkat etmeleri gerekmektedir.

Danışmanlık Firmaları niteliklerini artırmak üzere diğer firmalarla ortak girişim veya taşeronluk şeklinde birleşme yoluna gidebilirler. Ortak Girişim olması halinde, Ortak Girişimin bütün ortakları birlikte değerlendirilecek ve ihalenin verilmesi durumunda sözleşmeyi birlikte imzalayacaklar ve İdareye karşı müştereken ve müteselsilen sorumlu olacaklardır. İlgilenen Danışmanlık Firmaları başvurularında,
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kuracakları birlikteliğin yapısını ve ortakların ve alt yüklenicilerin görevlerini açık bir biçimde belirtmelidir. “İşbirliğiyle” veya “İştirakiyle” gibi açık olmayan ibareler kısa liste için dikkate alınmayacaktır.21675216 - 2421675216 - 2421675216 - 24216752

Danışmanlık Firmasının seçimi, Danışmanlık Kılavuzunda belirtilen “Danışmanların Niteliklerine Dayalı Seçim (CQS) Yöntemi” prosedürlerine uygun olarak yapılacaktır.

İlgilenen firmalar yerel saatle 09.00 ila 18.00 arasındaki çalışma saatlerinde, aşağıdaki adresten daha fazla bilgi alabilir.
İlgi bildirimlerinin, 25.03.2024 tarihi saat 16:00’a kadar kapalı zarf içerisinde yazılı olarak, aşağıdaki adrese elden veya kurye ile ulaştırılması gerekmektedir:


T.C. Tarım ve Orman Bakanlığı Tarım Reformu Genel Müdürlüğü
Tarım Teknolojileri ve Mekanizasyon Daire Başkanlığı
Adres: Üniversiteler Mah. Dumlupınar Bulvarı, No: 161, 11. Kat 06800, Çankaya/ANKARA

Telefon: 03122588164
Web Sitesi: https://tucsap.tarimorman.gov.tr
