SİLAJ PAKETLEME MAKİNALARI DENEY İLKELERİ

1. KAPSAM 


Bu deney ilkeleri streçlenmiş balya silaj ve vakum torba silaj paketleme ilkelerine göre çalışan, silaj paketleme makinalarını kapsar. 

2. ÖN KONTROL VE MUAYENE


Deneyi yapılacak silaj makinası, performans deneylerine geçilmeden önce laboratuar, fabrika veya arazi ortamında öncelikle gözle muayene edilmeli ve aşağıdaki hususlar kontrolden geçirilmelidir.

· Yüzeyler düzgün olmalı, çatlak, çapak ve çizik vb. kusurlar bulunmamalıdır.
· Makina üzerindeki imalatçı firmanın ticari unvanı veya kısa adı, varsa tescilli markası, seri numarası, imal yılı ve etiket bilgilerini içeren plaka bulunmalıdır.
· Traktörle çekilir tip silaj paketleme makinasının çeki oku TS 3864 - 2 ISO 6489 - 2, TS ISO 5692 - 2’ye ve çeki halkası TS ISO 20019’a uygun olarak imal edilmelidir. Çeki halkası kendi ekseni etrafında dönebilmeli ve aksam tip onaylı olmalıdır. 

· Kuyruk milinden hareketli silaj paketleme makinaları, çeki tertibatı ve taşıyıcı tekerleklere sahip bulunmalıdır. 

· Hareketini traktör kuyruk milinden alan makinaların ara şaftları TS 557 ‘ de belirtilen kuyruk mili ölçülerine uygun olmalıdır.

· Makinalarda aşırı yüklenme durumlarında çalışan organlarda hasar meydana gelmesini önleyecek emniyet düzenleri olmalıdır.

· Makinanın hareket ileten ya da dönen kısımları makina üzerinde ya da yakının da çalışanlara zarar vermesini önleyecek şekilde ve üzerlerine uyarıcı işaret ve yazılar konularak kapatılmalıdır.

· Varsa makinanın üzerindeki hidrolik sistemin basınç hattı hortumları ve sistemin tüm bağlantıları normal çalışma basıncında emniyetli çalışmaya uygun yapıda olmalıdır.

· Hidrolik basınç hortumlarında burulma gerilme ve metalik parçalara sürtünme olmamalıdır.

· Makina üzerinde “V” kayış-kasnak hareket iletiminde gerdirme tertibatları bulunmalıdır.

· Yol ve iş durumlarına kolayca ayarlanabilmelidir.

· Makinaya ait tüm koruyucu mahfazalar, kumanda ve ayar mekanizmaları, binme araçları ve hidrolik bileşenler TS EN ISO 4254 - 1’e uygun olmalıdır. 

· Mafsallı mille tahrik edilen makinalarda CE belgeli mafsallı miller TS ISO 5673-1 ve aşırı yük emniyet kavramaları TS 10990 ’ a uygun olmalıdır. Aksi durumda mafsallı mil yok sayılmalıdır.

· Dayama ayağı, zemine en fazla 400 kPa basınç yapacak kadar bir taşıma yüzeyine sahip olmalıdır. Bu tertibatlar yol durumunda kilitlenebilir olmalıdır. Makine park halinde iken çeki okunun yerden yüksekliği dayama ayağında kademesiz ayarlanabilir olmalıdır.
· Şasi, üzerine gelen bütün yükleri emniyetle taşıyabilecek yapıya sahip olmalıdır.

· Silaj paketleme makinaları TS 5776’ya göre aydınlatma, ışıklandırma ve sinyalizasyon kurallarına uygun olmalıdır.

· Dingilli tekerlekli makinaların iz genişlikleri TS 6737’ye uygun olmalıdır.

· Makinanın toprak aralığı yol durumunda en az 200 mm olmalıdır.
· Makinanın elektronik kontrol panosu üzerinde, öncelikle üretici firma tarafından beyan edilen ayarlama aralıklarının sağlanıp sağlanmadığı kontrol edilmeli (balya yoğunluğu, streç sarım sayısı, file sarım sayısı, besleme hızı vs) daha sonra makine üretici firmanın belirttiği çalışma parametrelere ayarlanarak bir süre boşta çalıştırılmalıdır. Böylece makinanın boşta çalışmadaki performansı gözlenmelidir. Makinada sıkışma, zorlanma, kopma, ayarsızlık vs.  var ise bu sorunlar boşta çalışmada giderilmelidir. Ayrıca makine üzerinde herhangi bir olumsuzluk durumunda emniyet tedbirlerinin yeterince alınıp alınmadığı, acil stop butonlarının olup olmadığı kontrol edilmeli, makine üzerinde emniyet tedbirleri ve can güvenliği açısından bir sorun olmadığı kanaatine varıldıktan sonra performans denemelerine geçilmelidir.  
· Operatörün kuyruk milinden (PTO) tahrikli mil mahfazası ve güç giriş bağlantı mahfazası (PIC) arasına ulaşması gerekirse, yüzey boşluğu en az 50 mm olmalıdır ve toplam yüzey mesafesi 150 mm’yi geçmemelidir.
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Açıklama

1. Güç giriş bağlantı mahfazası (PIC),

2. Kuyruk milinden (PTO) tahrikli mil mahfazası.    
3. DENEY YÖNTEMİ

3.1.Deney Şartları


Deneyi yapılacak silaj paketleme makinası, deneyi yapacak ilgili kuruluşta veya silaj materyali temin edilmek koşulu ile üretici firmanın göstereceği bir işletmede de yapılabilir. Deney koşullarında deneyi yapılacak makinanın paketleme yöntemi, kullanılacak paketleme ambalaj malzemesi belirtildikten sonra, paketlemesi yapılacak silajlık materyal tanımlanmalı (mısır silajı, ot silajı, yonca silajı vs). silajlık materyalin ortalama kıyma boyutu ve kuru madde düzeyi mutlaka belirlenmelidir.    
3.2. Deneyler

3.2.1. Laboratuar  Deneyleri

Makinanın yukarıda ön kontrolleri yapıldıktan sonra Tarımsal Mekanizasyon İlke ve Metotları “Silaj Paketleme Makinaları Deney İlkeleri” esas alınarak silaj paketleme makinasının deneyi yapılmalıdır. Deney yapılırken, Türk Standartları enstitüsü tarafından yayınlanan ve konuyla ilgili olan TS 7512, TS EN 13207, TS 7389, TS 8476, TS 8478, TS 9696 standartlarından yararlanılabilir. varsa defolu paketleme miktarı, makinanın enerji tüketimi, işçilik gereksinimi, ambalaj malzemesi tüketimi, makinanın yapılan paketleme ayarlarındaki kararlılığı (besleme hızı, paketleme ağırlığı veya yoğunluğu, sarım sayıları vs.) belirlenmelidir. Ayrıca örnekleme ile en az 25 adet paketlenmiş silaj örneği alınmalı, bunların boyut ve ağırlık olarak ortalamaları ve standart sapmaları tespit edilmelidir. 

3.2.1.1. Denge Deneyi


Makina sert zemin üzerinde kullanma kitapçığına göre park edildikleri zaman her hangi bir yönde 8,5o eğim açısına kadar dengede kalacak şekilde denenir.
3.2.2. Tarla Deneyleri
3.2.2.1. İş Başarısı


Denemesi yapılacak silaj paketleme makinası en az 2 saat çalıştırılarak, makinanın silaj paketleme iş başarısı saatlik adet olarak belirlenir.
3.2.2.2. Güç deneyi

Güç deneyi, 540 d/d devir sayısında (veya imalatçının tavsiye ettiği devirde) makina tam yükte çalışırken dönme momenti değerleri tespit edilir. Denemeler en az üç tekerrürlü olarak yapılarak ortalaması alınır ve ortalama değer üzerinden güç değerleri hesaplanarak kaydedilir. Güç deneyi traktör kuyruk milinden hareket alarak çalışan makinalara uygulanır. Kuyruk mili gücünü aşağıdaki formüle göre hesaplanır. 
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Burada ;

N
: İhtiyaç duyulan kuyruk mili gücü (BG) 

Md
: Dönme momenti (kpm) 

n
: Devir sayısı (d/d)

1 BG = 0.7457 kW 

1 kW = 1.341 BG 

3.2.2.3. Mukavemet deneyi


Makina traktörün en az 100 adet silaj balya paketleme işleminde ve 5 saat süreyle çalıştırılır. Tespit edilen arızalar ve yapılan bakım ve onarımlar deney raporuna kaydedilir.

3.2.2.4. Silaj paketleme kalitesi tayini


Makinanın yaptığı paketler arasında boyut ve ağırlık olarak % 5’den daha fazla bir sapma yoksa, defolu paket sayısı veya miktarı % 5’i geçmiyorsa paketleme kalitesinin yeterli olduğu varsayılır.
3.3. DEĞERLENDİRME KRİTERLERİ


Öncelikli olarak deneyi yapılan silaj paketleme makinasının, yukarıda belirtilen çalıştırma süresi sonunda cıvata, yatak, rulman, pim, perno, yay, lastik bant, kayış-kasnak vs. makine elemanlarında kırılma, çatlama, kopma veya gevşeme var mı diye kontrol edilmelidir. Deneme süresi sonunda makinanın adet ve miktar olarak iş başarı, enerji tüketimi, ambalaj malzemesi sarfiyatı, işçilik ihtiyacı, varsa defolu ürün miktarı belirlenmelidir. Tarla deneyi sonunda yapılan incelemelerde makinanın parçalarında kırılma, çatlama, kopma, sızdırma, eğilme, patlama, eksenlerinden kaçma vb. arızalar görülmemelidir.

5. DENEY SONUÇLARI 


Silaj paketleme makinası ile yapılan paketleme performans deneyi sonuçları bu bölümde verilmelidir. Deneme sonuçları ile ilgili olarak;

Yapılan paketleme şekli (balya, vakum torba)
:  

Paket boyutları




:

İş başarısı (adet ve miktar)



:

Ortalama balya ağırlığı (kg)



:

Balya ağırlığı standart sapması ( ±kg )

:

Paketleme sarf malzeme tüketimi (adet, kg, veya m):

Defolu balya oranı (%)



:

İşçilik gereksinimi (adet ve adet/ton)

:

Enerji tüketimi (kW veya lt)



:


Deneyi yapılan silaj paketleme makinası, silaj paketlemeyi sorunsuz bir şekilde yapabiliyor, makinanın yaptığı paketler arasında boyut ve ağırlık olarak % 5’den daha fazla bir sapma yoksa, defolu paket sayısı veya miktarı % 5’i geçmiyorsa, makine konstrüksiyon olarak herhangi kalıcı bir hasar, arıza veya sorun oluşturmuyor ise ve makine yukarıda atıfta bulunulan standartlara uygun olarak silaj paketleme yapıyor ise makinaya OLUMLU, nitelikleri taşımıyor ise OLUMSUZ rapor düzenlenerek “Silaj Paketleme Makinası Deney Raporu” sonuçlandırılmalıdır. 
5. RAPORLAMA 


Raporlandırma için EK-A’ da verilen deney rapor formu kullanılmalıdır. Form üzerindeki madde başlıklarının neleri kapsaması gerektiği aynı madde başlığı altında tarif edilmiştir. Formun “ 2.TANITIM VE TEKNİK ÖZELLİKLER” maddesinin 2.4. numaralı alt maddesinden itibaren makine üzerindeki tertibat, düzen ve aksamlar maddeler halinde açıklanmalıdır. 

“Tanıtım ve Teknik Özellikler” maddesi rapor formunda belirtilenlere ilaveten en az aşağıdaki konu başlıklarını içermelidir. Konu başlıkları tatmin edici düzeyde, gerekiyorsa resim, şekil ve tablolarla desteklenerek açıklanmalıdır.

· Hareket İletim Düzeni
· Paketleme Ünitesi
· Şasi, Yürüme  Grubu ve Çeki Oku


Deney raporunun “DENEY ŞARTLARI VE SONUÇLARI” başlıklı maddesinin “4.1.Deney Şartları” maddesi,  bu deney metodunun deney şartları kısmında bahsi geçen şartları içermelidir.


Deney raporunun “DENEY ŞARTLARI VE SONUÇLARI” başlıklı maddesinin “4.2.Deney Sonuçları” maddesi,  bu deney metodunun “3.2.Deneyler” maddesinde bahsi geçen bütün deneylerin sonuçları ile “3.3.Değerlendirme Kriterleri” ‘de bahsi geçen bütün kriterlerin cevaplarını içermelidir.


Bu bölümde sonuçlarının kısa özeti ve değerlendirilmesi yapılır ve makinanın tarım tekniğine uygunluğu konusunda deney kurulunun kararı yazılır.

6. KAYNAKLAR

TS 7512 Balya Makinası Muayene ve Deney Metotları
TS 7389 Silaj makinaları Muayene ve Deney Metotları
TS 8476 Hayvan yemleri-Silaj yapım kuralları
TS 8478 Silaj silosu yapım kuralları
TS 9696 Hayvan yemleri-Mısır silajı 
TS EN 13207 Termoplastik silaj filmleri
NOT: Makinaların deney, muayene ve değerlendirmelerinde en son yayınlanan Türk Standartlarının kullanılması gerekmektedir.
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