PRIMA Programı ve 2018 Çağrıları Bilgi Notu

PRIMA Programı
Akdeniz Bölgesi'nde Araştırma ve İnovasyon Ortaklığı Avrupa-Akdeniz işbirliği çerçevesinde üstlenilmesi planlanan en iddialı programı olarak hayata geçmiş bulunmaktadır.
PRIMA Programı, Avrupa Birliği'nin İşleyişi Hakkındaki Antlaşma'nın 185. Maddesi kapsamında gerçekleştirilen ve 2018 yılından başlayarak 10 yıl boyunca açılacak ortak araştırma çağrıları çerçevesinde Akdeniz’deki su kaynakları ve gıda sistemleri alanlarında uluslararası ortak araştırma ve inovasyon projelerini fonlayacak olan bir programdır. PRIMA, Sürdürülebilir Kalkınma Hedefleri’ne (SDGs) başarıyla ulaşılması için Birleşmiş Milletler Gündemi 2030'a katkıda bulunmayı da hedeflemektedir.
PRIMA Programının amacı: Araştırma ve yenilik kapasitelerini geliştirmek ve tarımsal gıda sistemleri için bilgi ve ortak yenilikçi çözümler geliştirmek, onları sürdürülebilir kılmak ve Akdeniz bölgesinde entegre su temini ve yönetimi için bu sistemleri, tedariklerini ve yönetimini iklim açısından daha esnek, etkili, ekonomik ve çevresel ve sosyal olarak sürdürülebilir kılmak; su kıtlığı, gıda güvenliği, beslenme, sağlık, refah ve göç sorunlarının üstesinden gelmeye katkıda bulunmak" olarak sıralamıştır.
PRIMA katılımcısı 19 ülkeden şu ana kadar ilgili programa 10 yıl boyunca toplamda 274 Milyon Avro fon taahhüdünde bulunulmuştur. Ayrıca, Horizon 2020 Programı'ndan da toplamda 220 Milyon Avro fon tahsis edilmiştir. Ülkemiz adına PRIMA Programında fonlayıcı kuruluş olarak TÜBİTAK yer almakla birlikte ülkemizin PRIMA’ya maddi taahhüdü, girişimin ilk 5 yılı için toplamda 5 Milyon Avro’dur. PRIMA katılımcı ülkeleri ise; Almanya, Fransa, Portekiz, Hırvatistan, Güney Kıbrıs Rum Yönetimi, Yunanistan, İspanya, İtalya, Lüksemburg, Malta, Slovenya, Cezayir, Mısır, Ürdün, İsrail, Lübnan, Fas, Tunus ve Türkiye’dir.

PRIMA Ortaklığı Kapsamında Proje Çağrılarına Katılım Koşulları ve Projelerin Fonlanması

PRIMA’nın 7 adet Yıllık İş Planı kapsamında faaliyet göstermesi (2018-2024), Komisyon tarafından sağlanacak fonlamanın 2018 yılından başlayarak en son 2020 yılında yapılması ve 2020-2024 yılları arasındaki çağrılarda başarılı olan projeleri kapsaması planlanmaktadır. İlgili ortaklık kapsamında desteklenecek proje ve faaliyetler üç bölüm altında toplanmıştır:

•
Bölüm 1: AB Fonu ile Fonlanacak Projeler

•
Bölüm 2: Ulusal Fonlar ile Fonlanacak Projeler (AB katkısı olmaksızın)

•
Bölüm 3: Ulusal Programların PRIMA ile Uyumlu Diğer Faaliyetleri 

Bölüm 1 kapsamında “AB Fonu ile Fonlanacak Projeler” Avrupa Komisyonu tarafından, girişimin süresi boyunca PRIMA’ya tahsis edilmiş olan 220 Milyon Avro’luk fon ile desteklenecektir. Bu fon Horizon 2020 Programından sağlanacaktır.
Bölüm 2 kapsamında “Ulusal Fonlar ile Fonlanacak Projeler” ise AB katkısı olmaksızın, yalnızca ulusal fonlayıcı kuruluşların PRIMA’ya taahhüt etmiş oldukları fonlar ile fonlanacak olan projeleri kapsamaktadır. Bu kapsamda TÜBİTAK, yalnızca başarılı bulunan projelerde yer alan Türk araştırmacıları fonlayacak olup, aynı konsorsiyumda yer alan diğer proje ortaklarına fon sağlamayacaktır.

PRIMA Ortaklığı kapsamında açılacak olan uluslararası proje çağrılarında yer alacak konsorsiyumun en az 3 farklı katılımcı ülkenin araştırmacılarından oluşması şartı bulunmaktadır. Bu ülkeler;

1.
AB üyesi veya Akdeniz’e sınırı olmayan Horizon 2020 asosiye ülkesi ,

2.
PRIMA katılımcısı üçüncü ülke  veya Akdeniz’e sınırı olan üçüncü ülke 

3.
Herhangi bir PRIMA katılımcı ülkesi (AB üyesi olan veya olmayan) olmalıdır. 

Bu durum ülkemizi konsorsiyumlarda mutlaka yer alması gereken 8 ülkeden biri haline getirerek işbirliği olanaklarını artırmaktadır (PRIMA’da toplamda 11 tane AB üyesi ülke ve 8 tane üçüncü ülke/Akdeniz’e sınırı olan H2020 asosiye ülkesi vardır).

Ayrıca, Akdeniz Ortağı Ülkeleri’nin (Mediterranean Partner Countries MPC) PRIMA’daki etkinliğini artırabilmek amacıyla PRIMA’ya Bölüm 1 altında Komisyon tarafından sağlanacak olan 220 Milyon Avro’luk fonun yaklaşık olarak %25’inin bu ülkeler için tahsis edilmesi kararlaştırılmıştır. 

PRIMA ORTAKLIĞI 2018 yılı çağrıları

Bölüm 1 AB Fonu ile Fonlanacak Projelerden, Bölüm 2 ise Ulusal Fonlar ile Fonlanacak Projelerden (AB katkısı olmaksızın) oluşmaktadır. Bölüm 1 kapsamında fonlanacak çağrılar aşağıda belirtilmiştir:

1- Su Yönetimi (Management of Water)

2- Çiftlik Sistemleri  (Farming Systems) 

3-  Tarımsal Gıda Değer Zinciri  (Agro-food Value Chain) 

Bölüm 2 kapsamında fonlanacak projeler ise Çoklu Konular başlığı altında aşağıda belirtilen tematik alanları kapsamaktadır:

1- Akdeniz bölgesindeki kurak ve yarı kurak alanlar için sürdürülebilir su yönetimi (Sustainable water management for arid and semi-arid Mediterranean area)

Konu 1: Havza ve akiferlerde su kaynaklarının bulunabilirliği ve kalitesi (Water resources availability and quality within catchments and aquifers)

Konu 2: Sürdürülebilir, entegre su yönetimi (Sustainable, integrated water management)

Konu 3: Sulama teknolojileri ve uygulamaları (Irrigation technologies and practices)

2- Akdeniz’deki çevresel kısıtlamalar altında sürdürülebilir çiftçilik sistemleri (Sustainable farming systems under Mediterranean environmental constraints)

Konu 1: Tarımın İklim Değişikliğine Adaptasyonu (Adaptation of Agriculture to Climate Change)

Konu 2: Hayvan ve Bitki Hastalıklarının Ortaya Çıkmasının Önlemesi ve Kontrolü (Preventing and Controlling Emergence of Animal and Plant Diseases)

Konu 3: Gelir Üretebilen, İstihdam Yaratabilen ve Dengeli Bölgesel Kalkınmaya Katkıda Bulunabilen Tarım Sistemlerinin Geliştirilmesi (Developing Farming Systems Able to Generate Income, to Create Employment and to Contribute to a Balanced Territorial Development)

3- Bölgesel ve yerel kalkınma için Akdeniz Gıda Değer Zinciri (Mediterranean Food Value Chain for regional and local development)

Konu 1: Geleneksel Akdeniz diyetinden gelen gıda ürünlerine değer biçilmesi (Valorising food products from traditional Mediterranean diet)

Konu 2: Yerel gıda zincirlerinde gıda güvenliği (Food Safety in local food chains)

Konu 3: Akdeniz nüfusu ve gıda endüstrisi için beslenme değişikliklerinin etkileri ve sürdürülebilir beslenme (Implications of dietary shifts and sustainable diets for the Mediterranean populations and food industry)
Bölüm 1 kapsamında hali hazırda açılmış çağrılara son başvuru tarihi 17 Nisan 2018 olup, Bölüm 2 kapsamında yer alan çağrılara son başvuru tarihi 27 Mart 2018’dir.
PRIMA Programı ile ilgili ayrıntılı bilgiye http://prima-med.org/ adresinden; çağrılar ile ilgili ayrıntılı bilgiye ise  http://prima-med.org/call-for-proposal/  adresinden ulaşabilinir.
