	
	
EJP SOIL 1. Dahili Proje Çağrısı Ön Duyurusu
EJP SOIL Programı kapsamında ortak araştırma projeleri için çıkılacak çağrının ön duyurusudur. Mevcut gösterge niteliğindeki bütçe 15M € tutarındadır. Çağrının açılış tarihi 30.06.2020 olup, teklifler için son tarihin ise  04.09.2020 tarihi olacağı öngörülmektedir.
 “EJP SOIL- Tarım topraklarının iklim karşısında akıllı sürdürülebilir yönetimi” Avrupa Ortak Araştırma Programı,  iklim değişikliği ve gelecekteki gıda tedariki de dahil olmak üzere önemli toplumsal sorunlara katkıda bulunmak maksadıyla sürdürülebilir tarımsal toprak yönetimi çözümleri sağlama hedefi ile 24 ülkenin ortaklığından oluşmaktadır. 
Gerekçe ve Çağrının Amacı
Bu dahili çağrının genel amacı; EJP SOIL ortakları ve bağlantılı üçüncü tarafların araştırma projelerinin konsorsiyum anlaşması çerçevesinde fonlanması ile EJP SOIL “AB Tarımsal Toprak Yönetimi Araştırmaları Yol Haritası” kapsamında belirlenen araştırma ve geliştirme proje ihtiyaçlarının karşılanmasını  sağlamaktır. 
EJP SOIL programı kapsamında hayata geçirilecek ilk faaliyetlerden biri, ulusal ve Avrupa paydaşları tarafından Avrupa'daki mevcut bilgi, politika ve toprak yönetimi uygulamalarının tanımlanması ve eşleştirilmesidir. Envanter faaliyeti, mevcut bölgesel ve ulusal faaliyetlerdeki bilgi boşluklarını ve farklılıklarını tanımlamaya yardımcı olacak mevcut bilginin de temelini oluşturacaktır.     Araştırma çağrıları ve projeleri hakkında daha fazla bilgi edinmek için web sitesini ziyaret edebilirsiniz.
EJP SOIL'in Kapsamı, Beklenen Etki ve Çıktılar
EJP SOIL, ortak bir vizyon geliştirilmesi ile araştırma stratejilerinin uzun vadeli uyumuna katkıda bulunurken aynı zamanda toprak bilimciler ve Avrupa'daki diğer toprak paydaşları ve ağlarına yönelik platformların kurulmasının önünü açacaktır. Konsorsiyum ortakları arasında ortak bir vizyon geliştirilerek, arzu edilen toprak özellikleri ve bunlara erişilmesine yönelik yollar ele alınacaktır. 
 (
Daha fazla bilgiye Haziran ayında yayınlanacak çağrı dokümanında ulaşılabilir.
EJP SOIL programının ilk çağrısına ilişkin resmi çağrı dokümanına Haziran ayının başından itibaren çevrimiçi olarak erişilebilecektir.
En son 
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 haberdar olabilmek için EJP SOIL Bültenine 
 
 
www.ejpsoil.org
 
 
 adresinden kaydolun.
)Dahili çağrılar, EJP SOIL ortakları ve Avrupa araştırmalarının önemli oyuncuları arasında tarım, ekoloj, tarım toprakları ve iklim konularında uyumu teşvik edecektir. İlgili bilgi gelişimini sağlamak üzere EJP SOIL, sentez ve envanter faaliyetleri ile araştırma ve bütünleştirici projeleri hayata geçirecektir. 
Bütçe ve Fonlama Usulü
EJP SOIL, Şubat 2020'den başlamış ve Ocak 2025'e kadar sürecek 5 yıllık bir programdır. EJP SOIL bir eş finansman (cofund)  niteliğinde olup, Avrupa Komisyonu tarafından %50 (40 M €) ve konsorsiyum ortakları tarafından %50 (40M €) oranında ortak finanse edilmektedir. Bu nedenle, EJP SOIL uygulama maliyetleri toplam 80 M € tutarında olacaktır. Dahili proje çağrısı kapsamında sadece EJP SOIL ortakları ve bunlarla bağlantılı üçüncü taraflar başvuruda bulunabilecektir. Çağrı hazırlama sürecine katkı sağlayan EJP SOIL katılımcıları, teklif hazırlama ve devamındaki araştırma projesi uygulamalarına katılamamaktadır.
Çağrı konusunda temasa geçilecek kişiler ve iletişim bilgileri;
Turğut ORMAN 		(0312) 307 60 37 turgut.orman@tarimorman.gov.tr 
Dr. Sevinç MADENOĞLU 	(0312) 307 61 19 sevinc.madenoglu@tarimorman.gov.tr
Merve ALTAN                                 (0312) 307 61 02 merve.altan@tarimorman.gov.tr
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