PAMUK TOPLAMA MAKİNALARI DENEY İLKELERİ
1. KAPSAM

Bu deney ilkeleri “Kendi Yürür” veya “Traktöre Bindirilir”, mekanik toplama düzenine sahip, toplayıcı (Picker) tip pamuk toplama makinelerinin “amacına uygunluk” deneylerini kapsar.

2. ÖN KONTROL


Makina yüzeyleri düzgün olmalı, üzerinde çapak, çukur, çizik vb. kusurlar bulunmamalı ve bütün parçaları paslanmaya karşı uygun şekilde boyanmış olmalıdır. 
· Ana şasi çalışma durumunda üzerine gelen yükleri emniyetle taşıyabilecek şekilde imal edilmiş olmalı, yüzeyler düzgün olmalı, çatlak, çapak ve çizik vb. kusurlar bulunmamalıdır.
· Tarla deneyi sonunda yapılan incelemelerde makinanın parçalarında kırılma, çatlama, kopma, sızdırma, eğilme, patlama, eksenlerinden kaçma vb. arızalar görülmemelidir.
· Makina üzerinde firmayı tanıtıcı madeni bir etiket bulunmalıdır.
· Traktörle çekilir tip pamuk toplama makinasının çeki oku TS 3864 - 2 ISO 6489 - 2, TS ISO 5692 - 2’ye ve çeki halkası TS ISO 20019’a uygun olarak imal edilmelidir. Çeki halkası kendi ekseni etrafında dönebilmeli ve aksam tip onaylı olmalıdır. 
· Pamuk toplama makinaları TS 5776’ya göre aydınlatma, ışıklandırma ve sinyalizasyon kurallarına uygun olmalıdır.
· Kendi yürür ve dingilli tekerlekli makinaların iz genişlikleri TS 6737’ye uygun olmalıdır.
· Traktör üç nokta askı düzenine asılarak çalıştırılan makinaların üç nokta bağlantı düzeni TS 660 ’ a uygun olmalıdır.
· Makinanın tarlaya götürülmesi sırasında fonksiyonel organların emniyetli bir yüksekliğe (tekerlekler dışında makinanın en alt noktasının yerden yüksekliği en az 200 mm olmalıdır) kaldırılmasını sağlayacak mekanik ya da hidrolik bir yol düzeni bulunmalıdır. 
· Kendi yürür makinalarda yürüme organlarının frenleme düzenleri bulunmalıdır. 
· Kendiyürür makinalarda sürücü kabini operatörün hasadı izleyebilmesine olanak sağlamalı ve yeterli ergonomik özelliklere sahip olmalıdır.

· Varsa makinanın üzerindeki hidrolik sistemin basınç hattı hortumları ve sistemin tüm bağlantıları normal çalışma basıncında emniyetli çalışmaya uygun yapıda olmalıdır.

· Hidrolik basınç hortumlarında burulma gerilme ve metalik parçalara sürtünme olmamalıdır.

· Kombine makinaların depoları tarım arabası ya da kamyona yükleme yapabilmelidir.

· Hareketini traktör kuyruk milinden alan makinaların ara şaftları TS 557 ‘ de belirtilen kuyruk mili ölçülerine uygun olmalıdır.

· Makinalarda aşırı yüklenme durumlarında çalışan organlarda hasar meydana gelmesini önleyecek emniyet düzenleri olmalıdır.

· Hasat makinasının uygun yerlerine trafik kurallarına uygun yansıtıcılar konmalıdır.

· Makinanın en büyük ilerleme hızını göstermek üzere çapı en az 150 mm olan beyaz zemin üzerine kırmızı bir çember çizilerek saatteki hız değeri örneğin “30 km” şeklinde çemberi dolduracak ve ışığı yansıtacak şekilde kırmızı renkte yazılmalıdır.

· Kendiyürür makinaların ikaz ve aydınlatma donanımı trafik kanunu ve yönetmeliklerine uygun olmalıdır.
· Kendi yürür makineler her iki yanlarında en az iki dikiz aynası ile donatılmalıdır.
· Pamuk toplama makinaları, sert zemin üzerinde kullanma kitapçığına göre park edildikleri zaman her hangi bir yönde 8.5o eğim açısına kadar dengede kalıp kalamadığı denemelerle kontrol edilir.
· Dayama ayağı, zemine en fazla 400 kPa basınç yapacak kadar bir taşıma yüzeyine sahip olmalıdır. Bu tertibatlar yol durumunda kilitlenebilir olmalıdır. Makine park halinde iken çeki okunun yerden yüksekliği dayama ayağında kademesiz ayarlanabilir olmalıdır.
· Makinalarının dönen parçalarını örten mahfaza ve koruyucular TS EN ISO 12100 ve TS EN ISO 4254-1’ e uygun olmalıdır.

· Yüksek yapılı makinalarda gerekli tamir ve bakım hizmetleri için binme ve geçiş platformları olmalı basamak ve el tutamakları ile donatılmış olmalıdır. Basamaklar düz yerleştirilmelidir. Ölçüler TS EN ISO 4254-1’ e uygun olmalıdır.

· Mafsallı mille tahrik edilen makinalarda AT Uygunluk Beyanına sahip (CE belgeli) mafsallı miller TS ISO 5673-1 ve aşırı yük emniyet kavramaları TS 10990 ’ a uygun olmalıdır. Aksi durumda mafsallı mil yok sayılmalıdır.
· Makina üzerindeki mafsallı mil bağlantı yeri TS EN ISO 5674 ’ e uygun koruyucu plaka veya koruyucu tas ile muhafaza altına alınmalıdır.
· Dingilli makinalarda dingil başına gelen yük 10 tonu geçmemelidir.
· Makinanın çeki halkasında ölçülen düşey yük 3000 kg'ı geçmemelidir. 
3. DENEY YÖNTEMİ

3.1.Deney Şartları

Deney Parselleri: Deneme tarlası içinde işaretlenmiş, (makine sıra sayısı x sıra aralığı) kadar genişliğe ve 3 m uzunluğa sahip, en az 6 adet alandır. Deney parsellerinin tarlanın değişik yerlerine yayılı olması ve tarlanın genelini temsil edecek bitki koşullarına sahip bulunması esastır. Deney parsellerinden üçü (en az 3 yinelemeli olarak) tarla-bitki koşullarının saptanmasında, diğer üçü ise (en az 3 yinelemeli olarak) toplama etkinliği değerlerinin ölçülmesinde kullanılmak üzere ayrılır.

Makine hazırlığı: Makinenin toplama birimlerinin ayarları mevcut tarla ve bitki koşullarına uygun hale getirilerek işe hazırlanır, ayarlarının yapılması ve yapılan ayarların mevcut tarla-bitki koşullarına uygunluğu ön hasat uygulamalarıyla sınanır.

Tarla ve Bitki Koşullarının Tespiti:

Hasat sırasındaki tarla ve bitki koşullarının belirlenmesi amacıyla aşağıdaki değerlere ilişkin ölçümler yapılır:

· Ortalama yaprak döküm; her sırada, en az 10 adet tipik bitkide yapraklı/yapraksız yaprak sapı bağlantı noktaları sayılmak suretiyle ortalama yaprak döküm oranı (%) belirlenir.

· Koza açım oranları; aynı bitkilerde tam açmış kozalar ile henüz tam açılmamış ancak olgunlaşmış kozalar sayılmak suretiyle ortalama koza açım oranı (%) belirlenir.

· Tarla verimi; İşaretlenmiş sıralardaki tümüyle açmış kozalar elle toplanarak tartılır. Bulunan değer parsel alanına bölünmek suretiyle parsel verimi ve bundan hareketle ortalama tarla verimi (kg-kütlü/ha) hesaplanır.

· Doğal döküm kaybı; işaretli sıraların altında yere dökülmüş kütlü pamuklar elle toplanarak tartılır. Parselin kenar sıraları ile komşu sıralar arasında yere dökülmüş olan pamuğun bir kısmı parselin kenar sıralarına aittir ve deney parselini çevreden ayırmak için önceden toplanmış bulunmaktadır. Dolayısıyla parsel içinde yerden toplanan pamuk olması gerekenden daha azdır. Bu hatayı gidermek üzere, tartıyla bulunan bu değer 2, 3, 4 veya 5 sıra genişliğindeki parseller için sırasıyla %100, 50, 33 veya 25 oranlarında artırılır. Bulunan bu değer parsel verimi ve buradan hareketle de Ort.tarla verimi değerine oranlanarak doğal döküm kaybı (%) hesaplanır.

· Bitki sıklığı; işaretli sıralar üzerindeki bitkiler sayılıp sıra uzunluğuna (3 m) oranlanarak ortalama sıra üzeri sıklık  (cm) değerleri belirlenir 

· Ortalama sıra aralığı; yeterli sayıda sıra arası açıklık ölçülerek ortalama sıra aralığı (cm) değerleri belirlenir.
3.2. Deneyler
3.2.1. Hasat İş Başarısı Değerlerinin Tespiti
3.2.1.1. Nicesel İş Başarısı Değerlerinin Tespiti

Etkin tarla kapasitesi, yer kaybı ve toplama etkinliği değerlerine ilişkin ölçmeleri kapsar. Bu amaçla toplama etkinliği ölçmelerine ayrılmış deney parsellerinde;

Her bir sıradan tipik 10 adet kozadaki pamuk elle toplanır ve toplanan bu pamuktaki çekirdekler sayılarak koza başına ortalama çekirdek sayısı belirlenir.

Makine ile toplanması olanağı olmayan yeşil kozalar ve olgunlaşmamış ve/veya tam açmamış kozalar elle koparılarak atılır.

Yere dökülmüş pamuklar elle toplanarak uzaklaştırılır.

Makineyle toplanmaya hazır kozalar sayılarak, (koza sayısı x koza başına ort. çekirdek Sayısı ) ile toplanabilir çekirdek Sayısı belirlenir.

Daha sonra deneme tarlasında, anılan deney parsellerini içine alacak, ancak ön denemeler için kullanılmış olan sıraları dışarıda bırakacak şekilde, yaklaşık 25 da büyüklüğünde bir blok alan belirlenerek hasat çalışmalarına geçilir. 

Hasat alanı en ve boyu ölçülerek belirlenir.
Hasadı gerçekleştirecek operatörle birlikte hasadın nereden başlayacağı, nasıl sürdürülüp sonlandırılacağına dair plan yapılır. Hasadın pamuk ekim sıralarını birebir izlemesi, yani markör boşluklarının makina sıraları arasına alınmayıp gidiş-dönüş boşluklarına denk getirilmesi esastır.

İşaretlenen blok makine ile uygun ilerleme hızında kesintisiz hasat edilir. Bu hasat sırasında asıl ve yardımcı zaman değerleri ölçülerek etkin tarla kapasitesi (ha/h) belirlenir.

Pamuk sepetinin boşaltılması sırasında değişik noktalardan yaklaşık 1 kg kadar, en az 3 adet makineyle toplanmış pamuk örneği alınır.

Hasat sonrasında, toplama etkinliği ölçmelerine ayrılmış deney parsellerinde sırasıyla şu işlemler yapılır:

· Yere dökülmüş pamuklar elle toplanır, çekirdekleri sayılır ve önceden belirlenmiş olan parseldeki toplanabilir çekirdek sayısına oranlanarak yer kaybı (%) değerleri belirlenir.

· Makineyle toplanamayıp bitki üzerinde kalmış pamuklar elle toplanarak çekirdekleri sayılır ve önceden belirlenmiş olan parseldeki toplanabilir çekirdek Sayısına oranlanarak Bitki Kaybı (%) ve bunun tersinin ifadesi olan toplama etkinliği (%) değerleri belirlenir.

· Yer ve bitki kaybı değerlerinin toplamından toplam kayıp (%) değerleri hesaplanır.

· Toplam kayıp değeri 100’den çıkarılarak toplam toplama etkinliği (%) değerleri hesaplanır.

İşin gereğine uygun şekilde yapılacak bu çalışmalar sırasında makinenin toplama etkinliği, kullanım/servis kolaylığı, tıkanma/arıza sıklığı, giderilme kolaylığı v.b. özellikleri gözlemlenir ve makineyle toplanmış pamuk örnekleri alınarak analiz edilmek suretiyle nitesel iş başarısına ilişkin öncekilere ek bilgiler sağlanır. 
3.2.1.2. Nitesel İş Başarısı Değerlerinin Tespiti çalışmaları

Makineyle hasattaki nitesel iş başarısını belirlemek amacıyla yapılacak çalışmalar, elle ve makine ile toplanmış pamuk örneklerinde karşılaştırmalı olarak kütlü nem oranı (%), çırçır randımanı (%), çepel oranı (% alan), çepel partikül sayısı (Adet) değerleri ve, HVI Analizi ile lif pamuğun teknolojik özelliklerinin (SCI, Mic, Str, Len, Unf, Elg ve Renk Dereceleri CG, Rd, +b) belirlenmesini kapsar. 

Bu amaçla deneme tarlasında makine ile hasat edilen alanın dışında belirlenen bir alanda işçilere, makineli hasatla ayni zamanda, alışılagelmiş yöntemle en az 100 kg kadar elle hasat yaptırılır ve toplanan pamuktan yaklaşık 1 kg kadar, en az 3 adet elle toplanmış pamuk örneği alınır. 

Bu şekilde elde edilen makine ve elle toplanmış pamuk örnekleri ile şu işlemler yapılır:

- Etüvde kurutma yöntemiyle örneklerin nem oranları (%) belirlenir.

- Örnekler laboratuvar tipi Roller-Gin çırçırda çırçırlanarak çırçır randımanları(%) belirlenir.

- Çırçırlama sonucunda elde edilen lif pamuk örnekleri HVI Analizine tabi tutularak çepel oranı (% alan), çepel partikül sayısı (Adet) değerleri ve lifin teknolojik özellikleri (Lif Uzunluğu - Len (mm), uzunluk düzgünlüğü-Unf (%), lif mukavemeti-Str (g/tex), lif inceliği - Mic, Lif uzayabilmesi - el (%), elyafın eğrilebilirlik İndeksi-SCI), ayrıca Yansıma-Rd ve Sarılık - + b değerlerinden hareketle renk dereceleri - CG belirlenir. Belirlenen teknolojik özelliklerden hareketle ICC-International Cotton Classification Standartlarına göre örneklerin Kalite Sınıfları saptanır. Renk derecelerinden hareketle de Amerikan tarım bakanlığı-USDA tarafından Upland Pamukları için geliştirilmiş sınıflandırmaya göre örneklerin Renk Sınıfı tanımlanır.
3.2.2.Gürültü Deneyi

Gürültü deneyi TS ISO 5131 standardına göre yapılır. Operatör kulağına gelen gürültünün dB(A) seviyesi, aşağıda verilen şartlarda tespit edilir.

- Makina boşta çalışırken,

- Makina yarım yükte çalışırken,

- Makina tam yükte çalışırken yapılır.
3.3. DEĞERLENDİRME KRİTERLERİ
Ön kontrol kısmında kontrol edilen şartlara uyan
Makinanın teknik özellikleri ve ölçüleri katalog değerlerine uygun
Makina temel iş organları değişik tarla-bitki koşullarına uyum için gerekli ayar olanaklarına sahip 

Makinanın günlük bakım ve servis işlemleri çiftlik koşullarında yapılabilecek nitelikte olmalıdır.

Operatör kulağına gelen gürültü seviyesi 85 dB(A) nın altında olan 

Makinalı hasada uygun tarla-bitki koşullarında yer kaybı ortalama değeri % 5’i geçmeyen (Bu kaybın makinenin işlevsel başarısı kadar tarla-bitki koşullarına da bağlı olduğu unutulmamalıdır. Bu nedenle sağlanan değerin kabul edilebilir düzeyde olup olmadığının yorumunda doğal döküm kaybı (%) önemli bir gösterge olarak dikkate alınmalıdır. Doğal döküm kaybının % 2 düzeyinin altında olduğu koşullarda yer kaybı için % 5 düzeyi aşılmaması gereken bir ölçüt olarak uygulanmalı, doğal döküm Kaybının anılanın üstünde olduğu koşullarda ise yer kaybı ölçütüne doğal dökümün fazlalığı oranında esneklik verilmelidir.)

Makinalı hasada uygun tarla-bitki koşullarında toplama etkinliği ortalama değeri % 95’in üzerinde olan (Bu etkinliğin makinenin işlevsel başarısı kadar tarla-bitki koşullarına da bağlı olduğu unutulmamalıdır. Bu nedenle sağlanan değerin kabul edilebilir düzeyde olup olmadığının yorumunda koza açım oranı (%) ve pamuk çeşidi özelliği olarak kozaların kolay ya da zor hasat edilebilir olması gösterge olarak dikkate alınmalıdır. Koza açım oranının % 95 düzeyinin üstünde ve kozaların kolay hasat edilebilir özellikte olduğu koşullarda toplama etkinliği için % 95 düzeyi altına düşülmemesi gereken bir ölçüt olarak uygulanmalı, koza açım oranının anılanın altında ve kozaların zor hasat edilir özellikte olduğu koşullarda ise toplama etkinliği ölçütüne koza açım oranı ve hasat zorluğu oranlarında esneklik tanınmalıdır.)
Makina ile toplanmış pamukta kütlü nem oranı, elle toplanmış pamuğa göre % 1’den fazla olmayan
Makina ile toplanmış pamukta çırçır randımanı, elle toplanmış pamuğa göre % 1’den az olmayan
Makina ile toplanmış pamukta çepel oranı, elle toplanmış pamuğa göre % 5’ten fazla olmayan. (Çepel oranı makinenin işlevsel başarısından çok defolyant uygulamasının başarısına bağlıdır. Bu nedenle sağlanan değerin yorumunda yaprak döküm oranı (%) asıl gösterge olarak dikkate alınmalıdır. Yaprak döküm oranının % 97 düzeyinin üstünde olduğu koşullarda çepel oranı için % 5 düzeyi makinenin işlevsel başarısını tanımlamada kullanılabilir. Ancak, yaprak döküm oranının anılanın altında olması durumunda % 5’in üstündeki çepel oranı değerleri makineden çok bitki kaynaklı olarak kabul edilmelidir. Bunun yanı sıra, anılan çepelin çırçırlama sürecindeki temizleme işlemleri ile lif pamuktan uzaklaştırılabildiği dikkate alınarak, çepel oranı makinenin işlevsel başarısının kabul ya da reddinde sınır bir değer olarak kullanılmaması uygundur.)
Makina ile toplanmış pamukta lifin teknolojik özelliklerinde (SCI, Mic, Str, Len, Unf, Elg) elle toplanmış pamuğa göre olumsuz yönde, kayda değer farklar bulunmayan
Makina ile toplanmış pamukta lifin renk derecesinde elle toplanmış pamuğa göre olumsuz yönde, 1 dereceden fazla fark bulunmayan
Makinalara olumlu deney raporu verilir.
4. RAPORLAMA


Raporlandırma için EK-A’ da verilen deney rapor formu kullanılmalıdır. Form üzerindeki madde başlıklarının neleri kapsaması gerektiği aynı madde başlığı altında tarif edilmiştir. Formun “ 2.TANITIM VE TEKNİK ÖZELLİKLER” maddesinin 2.4. numaralı alt maddesinden itibaren makine üzerindeki tertibat, düzen ve aksamlar maddeler halinde açıklanmalıdır. 
“Tanıtım ve Teknik Özellikler” maddesi rapor formunda belirtilenlere ilaveten en az aşağıdaki konu başlıklarını içermelidir. Konu başlıkları tatmin edici düzeyde, gerekiyorsa resim, şekil ve tablolarla desteklenerek açıklanmalıdır.

· Transmisyon Sistemi 

· Toplama Üniteleri 

· Nemlendirme Sistemi 
· Sepet

· Pnömatik Pamuk İletim Düzeni

· Kapasiteler

· Tekerlekler

Deney raporunun “DENEY ŞARTLARI VE SONUÇLARI” başlıklı maddesinin “4.1.Deney Şartları” maddesi,  bu deney metodunun deney şartları kısmında bahsi geçen şartları içermelidir.
Deney raporunun “DENEY ŞARTLARI VE SONUÇLARI” başlıklı maddesinin “4.2.Deney Sonuçları” maddesi,  bu deney metodunun “3.2.Deneyler” maddesinde bahsi geçen bütün deneylerin sonuçları ile “3.3.Değerlendirme Kriterleri” ‘de bahsi geçen bütün kriterlerin cevaplarını içermelidir.

5. YARARLANILACAK KAYNAKLAR
TSE K 243 Pamuk Hasat Makinası
TS 660 Üç Nokta Askı Düzeni, Tekerlekli Tarım Traktörlerinde Hidrolik Kumandalı 

TS EN ISO 4254-1 Tarım Makinaları Güvenlik - Bölüm 1: Genel Kurallar

TS EN ISO 4254-7
Tarım Makinaları - Güvenlik - Bölüm 6: Biçerdöverler, kaba yem hasat makinaları ve pamuk hasat makinaları 
TS ISO 5131, Tarım ve Ormancılıkta Kullanılan Traktör ve Makinalar-Operatör Konumunda Gürültünün Ölçülmesi
NOT: Makinaların deney, muayene ve değerlendirmelerinde en son yayınlanan Türk Standartlarının kullanılması gerekmektedir.

