YEM KARMA VE DAĞITMA MAKİNALARI DENEY İLKELERİ 
1. KAPSAM


Bu deney ilkeleri, hayvanlar için karma yem hazırlama dağıtmada kullanılan yem karma ve dağıtma makinalarını kapsar.
2. ÖN KONTROL VE MUAYENE
Deneylere başlamadan önce makina gözle ön kontrolden geçirilmelidir. Bu kontrollerde;

· Makina yüzeyleri düzgün olmalı, üzerinde çapak, çukur, çizik vb. kusurlar bulunmamalı ve bütün parçaları paslanmaya karşı uygun şekilde boyanmış olmalıdır. Makina üzerinde firmayı tanıtıcı madeni bir etiket bulunmalıdır. 
· Uygulama deneyleri sonunda yapılan incelemelerde makinanın parçalarında kırılma, çatlama, kopma, sızdırma, eğilme, patlama, eksenlerinden kaçma vb. arızalar görülmemelidir.
· Depo, rasyonda kullanılan yem materyallerinin akışını kolaylaştırmak için aşağıya doğru daralan özellikte yapılmalıdır. 
· Bıçaklarının kesici ağızları iç kısma doğru en az 30 mm genişlikdeki kısımda sertlik 47 RSD – C ile 53 RSD – C arasında olmalıdır.
· Depo, en az 2.5 mm saçtan yapılmış olmalıdır.

· Makine dizaynı içerisindeki rasyonu tamamen boşaltabilecek şekilde olmalı.

· Karıştırıcı, depoya konulan her çeşit materyalin, topaklanmasını, dışarıya savrulmasını önleyecek ve yem materyalinin düzenli olarak akışını sağlayacak yapıda olmalıdır.

· Makinenin hareketini aldığı traktör kuyruk miline bağlı şaft muhafazalı olmalı, ayrıca tehlikeli dönen parçalar bu parçalara erişimi engelleyecek şekilde muhafaza altına alınmalıdır.

· Kumanda düzenekleri mevcut ise operatör hiçbir ilave parçaya ihtiyaç duymaksızın erişebilmeli ve kumanda düzeneğini hareket ettirmek için insan gücünden daha fazla güç gerekmemelidir.

· Dayama ayağı, zemine en fazla 400 kPa basınç yapacak kadar bir taşıma yüzeyine sahip olmalıdır. Bu tertibatlar yol durumunda kilitlenebilir olmalıdır. Makine park halinde iken çeki okunun yerden yüksekliği dayama ayağında kademesiz ayarlanabilir olmalıdır.
·  Makinanın toprak aralığı yol durumunda en az 200 mm olmalıdır.
· Makinalarının dönen parçalarını örten mahfaza ve koruyucular TS EN ISO 12100 ve TS EN ISO 4254-1’ e uygun olmalıdır.

· Yüksek yapılı makinalarda gerekli tamir ve bakım hizmetleri için binme ve geçiş platformları olmalı basamak ve el tutamakları ile donatılmış olmalıdır. Basamaklar düz yerleştirilmelidir. Ölçüler TS EN ISO 4254-1’ e uygun olmalıdır.

· Mafsallı mille tahrik edilen makinalarda CE belgeli mafsallı miller TS ISO 5673-1 ve aşırı yük emniyet kavramaları TS 10990 ’ a uygun olmalıdır. Aksi durumda mafsallı mil yok sayılmalıdır.
· Makina üzerindeki mafsallı mil bağlantı yeri TS EN ISO 5674 ’ e uygun koruyucu plaka veya koruyucu tas ile muhafaza altına alınmalıdır.
· Dingilli makinalarda dingil başına gelen yük 10 tonu geçmemelidir.

· Makinanın çeki halkasında ölçülen düşey yük 3000 kg'ı geçmemelidir.

· Makinalar TS 5776’ya göre aydınlatma, ışıklandırma ve sinyalizasyon kurallarına uygun olmalıdır.
· Dingilli tekerlekli makinaların iz genişlikleri TS 6737’ye uygun olmalıdır.
· Ana şasi çalışma durumunda üzerine gelen yükleri emniyetle taşıyabilecek şekilde imal edilmiş olmalı, üzerinde çatlak, ezik, çapaklı ve katmerli kısımlar bulunmamalıdır.
· Makina üzerinde hareket iletimini sağlayan tertibat (zincirli sistem) mutlaka gerdirme düzenine sahip olmalı ve bu sistemlerde esneme 5-10 mm olmalıdır.
· Makinanın ayar imkanları araştırılarak, ayar sınır değerleri tesbit edilir.
· Eğer makine işletme dışında kullanılması gerekiyorsa her türlü aydınlatma (fren park) ve trafik işaretlerine sahip olmalıdır.
· Yem Karma ve Dağıtma makinası dingilli römork yapıda ise fren tertibatı mutlaka bulunmalıdır. Tonajı 750 kg’a kadar olan araçlarda yalnız elle kumanda edilen park freni, 750 kg’dan büyük araçlarda park freniyle birlikte seyir freni de bulunmalıdır. 
· Römorkun lastik, jant, dingil, çeki oku, çeki halkası ölçüleri TS 585’e uygun olmalı, ışıklandırma, sinyalizasyon, hız plakası vb. donanımları bulunmalı, kullanım ile ilgili her türlü uyarı ve emniyet sembolleri ile donatılarak çalışma emniyeti sağlanmalıdır.
· Makina, sert zemin üzerinde kullanma kitapçığına göre park edildikleri zaman her hangi bir yönde 8.5o eğim açısına kadar dengede kalıp kalamadığı denemelerle kontrol edilir.

3. DENEY YÖNTEMİ

3.1.Deney Şartları


Deneyin yapıldığı yer ve deneme süresi belirtilmeli  makina, imalatçının önerisine uygun olarak ayarlanmalı ve 4 saat süre ile boşta çalıştırılmalıdır.

Denemelerde kullanılan rasyon içindeki materyalin isimleri ve miktarları belirtilmelidir.
Makinanın ayar imkanları araştırılarak, ayar sınır değerleri tespit edilir.
3.2. Deneyler
3.2.1. En Küçük Dönme Dairesi Yarıçapı Ve Çeki Halkasına Gelen Yük
-
Bir dingilli yem karma ve dağıtma römorklarında en küçük dönme dairesi yarıçapını aşağıdaki yöntemle hesapla 
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X2 = (Y / 2) 2 + Z2
X = En küçük dönme dairesi yarıçapı (mm)

Y = En küçük iz dairesi yarıçap (mm)

Z = Dingil - çeki halkası merkezi arası uzaklık (mm) 

· Bir dingilli römorklarda çeki halkasındaki yükü tespit et 

3.2.2. Karışımın Homojenlik Kontrolü


Karışım homojenliğinin kontrolü izleme materyali kullanılarak yapılmalıdır. Karıştırma haznesine konulan toplam rasyon ağırlığına göre belirli miktarda izleme materyali karışıma katılır. Yapılan testlerde izleme materyali olarak dane mısır kullanılabilir. Nem almama ve yapışmama özellikleri nedeniyle dane mısırın izleme materyali olarak kullanımı uygundur. Toplam rasyona katılan izleme materyali miktarı karışım homojenliğine göre her bir örnekte belirli bir oranda bulunmalıdır. İzleme materyallerinin tespiti için alınan örnekler en az 500 gr. olmalı ve bu örnekler içerisinden izleme materyalleri ayrılmalıdır. Böylece izleme materyalinin örnek ağırlığına oranlanmasıyla izleme materyali yüzdesi bulunur. Bu uygulama alınan 8 örnek için de tekrarlanır. 8 örnek için bulunan izleme materyali yüzdeleri üzerinden yapılan hesaplamalarla yüzde varyasyon katsayısı ortaya konur. Varyasyon katsayısı sınır kabul değeri, %15’den fazla olmalıdır.
3.2.3. Yem Karma ve Dağıtma Makinası İş Kapasitesinin Hesaplanması


Makina içerisine konulan yem materyallerinin doldurma zamanı (yükleme zamanı), karıştırma zamanı, kayıp zaman ve boşaltma-dağıtma zamanları ölçülür.Denemelerde kullanılan karıştırma materyalinin toplam ağırlığının, yüklenmesi, karıştırılması, boşaltılması işlemleri için tüketilen toplam süreye bölünmesi ile yem hazırlama makinası iş kapasitesi Q (kg/h) hesaplanır. Ayrıca, karıştırılan materyal miktarı ile karıştırma süresinden yararlanarak karıştırma makinası iş kapasitesi bulunur.
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Q: iş kapasitesi (kg/h)
Gt: Karıştırma haznesine doldurulan toplam yem materyalinin ağırlığı (kg)

t: toplam süre  (s)
3.2.4. Güç Tüketiminin Ölçülmesi ve Özgül Enerji Tüketiminin Hesaplanması

Güç deneyi, 540 min-1 devir sayısında (veya imalatçının tavsiye ettiği devirde) makina tam yükte çalışırken dönme momenti değerleri tespit edilir. Denemeler en az üç tekerrürlü olarak yapılarak ortalaması alınır ve ortalama değer üzerinden güç değerleri hesaplanarak kaydedilir. Güç deneyi traktör kuyruk milinden hareket alarak çalışan makinalara uygulanır. Kuyruk mili gücünü aşağıdaki formüle göre hesaplanır. 
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Burada ;

N
: İhtiyaç duyulan kuyruk mili gücü (BG) 

Md
: Dönme momenti (kpm) 

n
: Devir sayısı (1/min)

1 BG = 0.7457 kW 

1 kW = 1.341 BG 


Kademesiz olarak devir ayarlamasının yapılabildiği dönme momenti Md (Nm), dönü sayısı n (d/d) ve toplam güç tüketimi N (kW) değerlerinin doğrudan bilgisayara kaydedilebildiği sistemlerde kullanılabilir.

Kademesiz devir ayarlaması yapılan ve torkmetre kullanılarak ölçülen güç tüketimi değerinin ortalaması alınarak belirlenebilir ve ölçümün dönme momenti ile dönü sayısı değerleri yardımıyla kontrolü gerçekleştirilebilir.
3.2.2.5 Özgül Enerji Tüketimi

Özgül enerji tüketimi (kWh/kg) makinanın iş başarısının yuttuğu güce oranıdır.
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Burada;

e : Özgül enerji tüketimi (kgh/kW),

N : Makinanın yuttuğu güç (kW),

Q : Makinanın iş başarısıdır (kg/h).
3.2.2.6. Sertlik Derecesinin Belirlenmesi


Bıçaklar ile sökme ayaklarının en az üç ayrı yerinden TS EN ISO 6508 - 1’e uygun olarak sertlikleri ölçülür. Elde edilen değerlerin aritmetik ortalamaları RSD-C olarak hesaplanır. Değerlerin Madde 2'ye uygun olup olmadığı kontrol edilir.
3.3. DEĞERLENDİRME KRİTERLERİ

Ön kontrol kısmında kontrol edilen şartlara uyan karışımın homojenliği için tespit edilen varyasyon katsayısı sınır kabul değeri, % 15’den küçük olan, parçalayıcı bıçaklar için sertlik derecesi Madde 2'de belirtilen değerlere uygun olması durumunda, iş kalitesi iyi olan makinalara olumlu deney raporu verilir.
4. RAPORLAMA


Raporlandırma için EK-A’ da verilen deney rapor formu kullanılmalıdır. Form üzerindeki madde başlıklarının neleri kapsaması gerektiği aynı madde başlığı altında tarif edilmiştir. Formun “ 2.TANITIM VE TEKNİK ÖZELLİKLER” maddesinin 2.4. numaralı alt maddesinden itibaren makine üzerindeki tertibat, düzen ve aksamlar maddeler halinde açıklanmalıdır. 


“Tanıtım ve Teknik Özellikler” maddesi rapor formunda belirtilenlere ilaveten en az aşağıdaki konu başlıklarını içermelidir. Konu başlıkları tatmin edici düzeyde, gerekiyorsa resim, şekil ve tablolarla desteklenerek açıklanmalıdır.

· Yem Karma Ünitesi
· Boşaltma Ünitesi

· Şasi, Çeki Oku, Dingil, Taşıyıcı Tekerlekler


Deney raporunun “DENEY ŞARTLARI VE SONUÇLARI” başlıklı maddesinin “4.1.Deney Şartları” maddesi,  bu deney metodunun deney şartları kısmında bahsi geçen şartları içermelidir.


Deney raporunun “DENEY ŞARTLARI VE SONUÇLARI” başlıklı maddesinin “4.2.Deney Sonuçları” maddesi,  bu deney metodunun “3.2.Deneyler” maddesinde bahsi geçen bütün deneylerin sonuçları ile “3.3.Değerlendirme Kriterleri” ‘de bahsi geçen bütün kriterlerin cevaplarını içermelidir.

5. YARARLANILACAK KAYNAKLAR

TS 585 Tarım Römorkları

TS EN ISO 4254-1 Tarım Makinaları Güvenlik - Bölüm 1: Genel Kurallar 
TS EN ISO 6508-1, Metalik malzemeler- Rockwell sertlik deneyi- Bölüm 1: Deney metodu
A.ÖZMERZİ, O.YALDIZ, A.KÜRKLÜ, C.ERTEKİN, R.KÜLCÜ. Tarım Makinaları İçin Mühendislik El Kitabı
NOT: Makinaların deney, muayene ve değerlendirmelerinde en son yayınlanan Türk Standartlarının kullanılması gerekmektedir.
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